

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 139. szám — 1940 június 21 péntek — Ára: 12 fillér

Franciaország az olasz kormánytól is fegyverszüneti tárgyalásokat kért

A francia megbízottak elutaztak a német főparancsnoksággal folytatandó fegyverszüneti tárgyalásokra — Döntés még nincs — Rómában péntekre, vagy szombatra várják az ellenségeskedések megszüntetését

A németek megkezdték Anglia légi ostromzárát — Petain marsall drámai szöveget intézett a francia néphez, — a kormány elhagyta Bordeauxot, melyet repülőlámadás ért

Franciaország fele már a német csapatok birtokában van

A francia fegyverszüneti bizottság fehérre festett repülőgépen elindult, hogy a német véderő főparancsnokságával megkezdje a fegyverszüneti tárgyalásokat. — Még nincs arról hír, hogy a francia meghatalmazottak felvették-e az érintkezést a német főparancsnoksággal, de valószínű, hogy ez már megtörtént. Azt a külföldi forrásból származó hírt határozottan megcáfolták, hogy a francia kiküldöttek már vissza is utaztak volna. A közeli napok, vagy esetleg már órák bizonyára meghozzák a döntést. Rómában péntek, de legkésőbb szombatra várják a Franciaországgal való ellenségeskedések megszűnését.

A francia kormány az olasz kormánytól is fegyverszüneti tárgyalásokat kért. Az eljárás ugyanaz, mint ez német vonatkozásban történt, az olasz kormány válaszában kijelentette, hogy várják a francia meghatalmazottak nevét, akikkel közölni fogják a tárgyalások helyét és időpontját.

PÉTAİN MARSALL, francia miniszterelnök drámai hangú rádiószöveget intézett a francia néphez. Ebben nyíltan vázolja a vereség okait. Az ősz marsall hozzáfűzte, hogy a francia néppel marad a mostani komor napokban is. Ez a kijelentés cáfolatát adja azoknak a híreknek, mintha Petain lemondott volna és Laval kerülne a francia kormány élére.

A FRANCIA KORMÁNY ELHAGYTA BORDEAUXOT
Petain tábornok tegnap délután elutazott Bordeauxból. — Allí-tól a város légitámadás érte és Petain éppen azért hagyta el a várost, hogy nyílt városnak lebeszen tekinteni és így a pusztításokat elkerülhessék.

Hír szerint a francia kormány Biarritzba menekült, mely Franciaország délnyugati csücskében van, alig 20 km-re Spanyolországtól.

A NÉMET ELŐNYOMULÁS
a francia földön nagy iramban folyik. A német csapatok tegnap megszállták Lyont, ezt a 600 ezer lakosú nagy várost és most már a Földközi-tenger francia partjai felé törnek előre. Tegnapig Franciaország területének fele már német kézen van.

EGYIPTOM MAGATARTÁSA
is lényegesen megváltozott. Az olasz „Stefani iroda” londoni jelentése alapján megállapítja, hogy az angol kormány és az egyiptomi király között súlyos válság van készülőben. Kairóban súlyos eseményekkel számolnak. Ezeket a híreket Ankarában is megerősítik.

Newyorkból jelenti a Stefani iroda, ottani körökben hasonló hírek keringenek. A londoni jelentések szerint Egyiptom visszahívta a libiai határon állomásozó utolsó csapatait is.

Londoni hivatalos helyen viszont cáfolták azokat a híreket, amelyek szerint Nagybritannia minden lehető elkövet, hogy Egyiptomot hadüzenetre bírja. Kijelentették, hogy Nagybritannia mindössze azt kívánja Egyiptomtól, hogy hűségesen tartsa be a Nagybritanniával kötött szerződés minden betűjét és szellemét és akadályozzon meg mindent, ami gátolhatja az egyiptomi angol hadműveleteket.

ROMÁNIRÓL

sokféle hír kering a külföldi sajtóban. A Basler Nachrichten közli az Exchange-ügynökség moszkvai táviratát, amely szerint jól értesült helyen úgy tudják, hogy Moszkva és Bukarest között Szovjetország és Litvánia példájára megbeszéléseket folytatásnak. Hír szerint Moszkva arra kérte a román kormányt, hogy azonnal küldje teljes meghatalmazással képviselőjét a szovjet-orosz fővárosba.

A belgrádi „Vreme” jelentése szerint Moszkvában hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint nem felelnek meg a valóságnak azok a külföldön elterjedt hírek, amelyek Szovjetország bizonyos intervenciójáról szólnak. Hangoztatja a közlemény, hogy Szovjetországnak nincs szándékában, hogy bármilyen módon is résztvegyen a háborúban. Ami Szovjet-Oroszország diplomáciai kapcsolatait illeti más államokkal, ezek változatlanok. Azt várják azonban, hogy Törökországgal és Romániával javul ez a viszony. Moszkvába egyébként román küldöttség érkezését várják. Ugyan- csak várják Szaradzoglu török külügyminisztert is. Egyes körök-

ben úgy hiszik, hogy bizonyos szerződés megkötéséről volna szó, amelyben Románia is résztvenne. Ugy velük, hogy a román küldöttség valószínűleg Szaradzogluval egyidejűleg érkezik Moszkvába.

A néhány nap óta váró román kormányválság eddig nem következett be. A válság kitörésének elhalasztódását nyilván az okozza, hogy a hét végén a francia fegyverszüneti kérés következtében döntő módon megváltozott a nemzetközi helyzet. Bukarestben úgy tudják: Nem valószínű, hogy Károly király új döntéseket hoz, amíg nem ismeri Mussolini és Hitler müncheni határozatait.

TUNISZ ÁTADÁSAVAL SZÁMOLNAK

Az olasz követelések között tudvalevően első helyen szerepel Tunisz átadása. A francia határról azt jelenti a Stefani, hogy Tunisz főkörmányzója előre látva, hogy közeledik az a pillanat, amikor Tuniszt át kell adni az olasz ható-

ságoknak, olyan intézkedéseket léptetett életbe, amelyeknek célja az, hogy a még tegnap üldözött lakosság rokonszenvét megnyerje. Ugyanebből a francia forrásból vett értesülés szerint a touloni megyefőnök utasította a város lakosságát, hogyan kell viselkedni a város azonnali olasz megszállása esetén.

TÖRÖKORSZÁG ÚJ ORIENTÁCIÓJA

A nyugati hadiesemények új orientációra bírják Törökországot. Erre nézve újabb hírek érkeztek. Mint a Giornale d'Italia Istanbulból jelenti, megbízható forrásból származó értesülés szerint Törökország az angol-francia-török szövetségi szerződést nem tekintti magára nézve kötelezőnek. Törökország politikáját ezután a Moszkvával való megegyezésre alapítja. A török miniszterelnök a nemzetgyűlés pénteki ülésén fontos nyilatkozatot szándékozik tenni Törökország külpolitikájáról.

Francia-olasz fegyverszüneti tárgyalások

Valahonnan Olaszországból, június 20. (Stefani.) A francia kormány esütörtökön reggel a spanyol kormány közvetítésével az olasz kormányhoz fordult és fegyverszüneti tárgyalásokat kért. Az olasz kormány ugyan-

csak a spanyol kormány közvetítésével a német kormányhoz hasonló értelemben válaszolt, vagyis hogy várják a francia meghatalmazottak nevét, akikkel ezután közölni fogják a tárgyalás helyét és időpontját.

Berlini közlés a francia bizottság fogadásáról

Berlin, június 20. (Német TL.) A francia kormány most már közölte a német kormánnyal a fegyverszüneti tárgyalások lefolytatásával megbízott kiküldötteinek nevét. Ezek: Huntziger hadserégtábornok, Noel nagykövet, Le Lu altengernagy és Bergeret, a légi haderő tábornoka. Minthogy Spanyolországon át igen rosszak a

hírközlési lehetőségek, a francia kormány értesítése csak hajnali egy órakor érkezett meg a német birodalmi kormányhoz. A hírt így reggel 4 órakor továbbították a Führerhez. A német haderők főparancsnoksága azonnal megtette a szükséges intézkedéseket a francia fegyverszüneti bizottság fogadására. (MTL.)

A német csapatok bevonultak Lyonba

Bern, június 20. (Stefani.) A német csapatok esütörtökön reggel hat órakor vonultak be Lyonba. Ellenállásra nem találtak.

A német hatóságok felhívták a francia hatóságokat, hogy maradjanak helyükön és működjenek közre a rend fenntartásában. A németek megszállták a Rhone hidját, a kaszárnyákat, a fegyver- és lőszerraktárakat, a lőporgyárat és az üzemeket.

Más német hadoszlopok megszállták Roane városát a Loire mentén és St. Etienne irányában nyomulnak előre. Ez a város tudvalevően hatalmas ipari központ és különösen fegyvergyártásáról nevezetes.

Ismét más hadoszlopok megszállták az Ain megyében levő Culoz városát, amely a Lyenből Genfbe vezető vasútvonal mentén fekszik és benyomultak Savoie megyébe. (MTL.)

A francia katonák tömegesen menekülnek Svájcba

Bern, június 20. Hivatalosan közlik, hogy az elmúlt éjszaka St. Ursanne közelében 28 ezer főnyi szövetséges katonaság: 16 ezer lengyel és 12 ezer francia — valamint 7.800 ló — átlépte a svájci határt. A csapatokat lefegyverezték és az ország belsejébe szállították.

Montreaux, jún. 20. A svájc-francia határról közel 2000 lefegyverzett francia katonát és 2000 francia polgári egyént érkezett Neuchatelbe. A menekült katonák

Franciaország fele német kézen van

Berlin, június 20. A német harctéri jelentés a következőket mondja: Elzászban és Lotharingiában érezhetően megdőlt az ellenség harci ereje. Diederhofen két oldalán azonban a Maginot-vonalon még most is ép olyan makacs harc folyik, mint eddig, Brest bevételével gyakorlatilag befejeződött az egész

Száz német repülőgép támadása Anglia ellen

London, június 20. (MTI): Anglia légi ostroma akkor kezdődött meg, amikor száz német repülőgép eddig nem ismert nagyarányú légitámadást intézett Anglia keleti partvidéke és a Themze torkolata ellen.

Egyes lapok fejtegetéseiben rámutatnak arra, hogy nem kell tartani a Themzén keresztül történő áruforgalom megakadályozásától.

Az Evening Standard tengerészeti szakértője azt állítja, hogy ehhez sem a francia, sem a norvég partok elfoglalása nem nyújt elegendő alapot. — A themzei forgalom igen fontos London élelmezése szempontjából. A fővárost egyedül vasúti szállítással a nyugati kikötőkből nem lehet élemezni. London lakosságának egyharmadrészét nyomorban el kellene szállítani, ha a Themze forgalmában fennakadás állna elő. — Ettől azonban egyelőre nem kell félni, mondja a cikkíró.

LEGIRIADÓ BRIGHTONTÓL EGÉSZEN ÉSZAK-SKÓCIÁIG

London, június 20. (Reuter): Azok a légitámadások, amelyeket az ellenség a csütörtökre virradó éjszaka éjjel Nagybritannia ellen intézett, méretükben jóval meghaladták az előző éjszaka végrehajtott műveleteket.

Anglia déli partjától kezdve egészen

Francia hadijelentés

Bordeaux, jún. 20. (Havas.) Csütörtök reggel 9.30 órakor a katonai helyzet a következő volt:

Német csapatok vannak az egész Loire mentén. Elérték továbbá a Cher folyó torkolatát és bevonultak Gaunat vidékére. Az ellenség észak felől megszállta

Súlyos nézeteltérések Anglia és Egyiptom közt

Egyiptomi határ, jún. 20. (Német TI) Faruk király és Lampson angol nagykövet között úgylátszik küszöbön áll a nyílt szakítás. A súlyos nézeteltérések központjában az angol egyiptomi szerződés értelmezése áll. Ez a szerződés kötelezi Angliát, hogy megsegítse Egyiptomot, ha támadás ér, viszont nem kötelezi Egyiptomot, hogy támogassa Angliát, ha az háborút visel.

Az angol főparancsnokság nem hajlandó Kairót katonailag kiüríteni és

Rövid táviratok

London. A rövidhullámú marokkói rádió bejelentette, hogy Marokkó és Franciaország között megszűnt a táviró forgalom.

Ankara. A szíriai helyzet egyre bizonytalanabbá válik és ezért Törökország hír szerint intézkedéseket tesz a déli határsávok biztosítására.

Berlin. A június 20-ára virradó éjszaka leple alatt az angol légi haderő újabb támadásokat intézett Észak- és Nyugat-Németország ellen. Kölnben több bomba esett egy lakóházra. Két ember meghalt, négy megsebesült. — Speyerben az angol bombák két polgárt megölték, nyolcat súlyosan megsebesítettek és egy házat teljesen elpusztítottak.

Newyork. Abban az épületben, ahol a német konzul van, robbanás történt.

között 40 repülőtiszt, 600 közlegény van, gépkocsikkal és álcázott tehergépkocsikkal. Pontarlierből érkezett hat ezredes, több őrnagyot és egy teljes gépesített hadoszlopot Svájc belsejébe internáltak. A katonák túlnyomó része néhány órával az átmenekülés előtt még harcolt.

A Svájci TI jelentése arról számol be, hogy az országba menekült francia katonák száma eddig több mint 40 ezerre emelkedett. A szám még növekedőben van.

Bretagne megszállása. Franciaország fele már német kézen van.

A német csapatok csütörtökön délben elfoglalták a lotharingiai Badenweillert. A helység neve még 1914 augusztusától emlékeztet, amikor a bajor csapatok harcoltak ezen a helyen.

Skócia keleti partjág mindenütt légi-riadót rendeltek el.

A ledobott bombák Hampshire, Yorkshire, Durham és Lincolnshire grófságok területén zuhantak le. Több bomba nyílt mezőkre, vagy a tengerbe esett, mások azonban épületeket találtak el. A bombázásnak északra keleten volt a legtöbb áldozata. Az ellenséges bombázók kis hullámokban követték egymást. Egyes helyeken a riadó öt óra hosszat tartott.

Hivatalos jelentés szerint a csütörtökre virradó éjszaka a harci repülő a Britannia és Skócia partjain végzett ellenséges légiportyák során három német repülőgépet lőttek le. Egy negyedik repülőgép harcoképtelenné vált a valószínűleg nem tudott visszatérni a támaszpontjára.

Szerdán este egy brit portyázó harci repülőgép Franciaország felett Amiens közelében lőtt egy Heinkel 111 repülőgépet.

Berlin, jún. 20. (Német TI) Illetékes katonai helyről közlik, hogy a német harci alakulatok Bristol és Southampton környékén bombatámadásokat intéztek repülőgépgyárak és ezek kikötő berendezései ellen. A bombázások folyamán sok helyen tűzvész támadt.

Lyont. A német csapatok a Rhone folyó partján vannak egészen Bellegardeig. A Maginot-vonalból jövő hadseregiünk Elzász-Lotharingiában heves harcokat folytat. Az alpesi hadsereget még nem támadták az olasz csapatok. (MTI.)

esetleg nyílt várossá tenni. Megszállva tartják valamennyi repülőtérét és azt közlik, hogy Egyiptom ténylegesen vesz részt a háborúban. Végül államsínnel fenyegetőznek, hogy katonai parancsuralmat teremtsenek. Minden jel arra mutat azonban, hogy a király ellenállása jelzőtüzként hat a közelkeleti arab világra és amennyiben a helyzet jobban kiéleződik, akkor az angol előzása uralomnak az épületét általános roham fogja érné. (MTI)

Későbbi jelentés szerint a robbanás — amelyet úgy hiszik bomba okozott — az épület 18-ik emeletén történt és a rendőrség közlése szerint, a német váltóüzlet irójában.

Tokio. A külügyminisztérium szerint Franciaország elfogadta azt a japán követelést, hogy szüntesse meg a csun-kingi kormány számára Francia-Indokínán át a hadianyag szállítást és hogy Japán tisztviselőket küldhessen a francia Indokína szállítási körülmények felülvizsgálására.

Genf. Franciaország és Svájc között a táviró és vasúti forgalmat beszüntették.

Washington. Roosevelt elnök lépéseket tett a koalíciós kormány megalakítására.

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Előadások: 5, 7 és 9 órákor. Telefon: 25-09.
Világírás! és
MUNKASZOLGÁLAT o. magyar kettőráj

A tenger ördögei

Am. amerikai partország életének és küzdelmeinek története.

Pétain elutazott Bordeauxból

Bordeaux, június 20. A La France bordeauxi lap jelentése szerint a 300 ezer lakosú Bordeaux városát bombázták csütörtökön reggel. — Bordeaux különböző városnegyedében rombadőlt házakat, halottakat és sebesülteket láttak. (MTI)

Bordeaux, június 20. Pétain tábornagy a sürgősségen pusztítások elkerülése végett közölte, Bordeaux polgármesterével elhatározta, hogy június 20-án 15 órákor elutazik Bordeauxból, Bordeaux-t nyílt városnak kell tekinteni. (MTI)

A windsori herceg is átlépte a spanyol határt

Irun, jún. 20. (Német TI.) Franciaországból érkező menekültek, köztük Bonnet és más volt miniszterek arról adnak hírt, hogy a francia miniszteriumok Bordeauxból Biarritzba költöztek. A miniszteriumokat a menekültek tiz-

ezrei követik. Allitól a windsori herceg is átlépte a spanyol határt. (MTI)

Madrid, jún. 20. Spanyol lap tudósítók Bordeauxból azt hallották, hogy Herriot, a francia kamara elnök Svájcba menekült. —

Rennesben autonom bretagnei kormány alakult

Róma, június 20. A Tribuna Bernen át érkezett jelentése szerint híre járt, hogy miután a német csapatok bevo-

nultak Rennesbe, ott autonom bretagnei kormány alakult.

Mit mondott az amerikai külügyminiszter

Chambridge, június 20. Hull külügyminiszter a Harvard egyetemen éles támadást intézett az elszigetelési politika hívei ellen és méltatta azokat a szabadságszerető nemzeteket, amelyek a legyőzhetetlen védelmi erőcsoporthoz egyesülnek. Az amerikai nép,

mondotta, még sohasem állt olyan életbevágó próba előtt, mint ma. Veszélyesebb örökséget el sem lehet képzelni annál, mint arra gondolni, hogy az amerikai függetlenséget és intézményeket az elszigetelés útján meg lehet őrizni. (MTI)

Francia kikötőkben marad a francia flotta

Bern, június 20. (Stefani) A bordeauxi kormány táviratban utasította a francia hajóhadat, hogy fusson francia vagy algéri kikötőkbe és ott várja meg a későbbi utasításokat.

delkezésektől ellentétben önállóan elszárgya a franciaországi kikötőket és kifutott a tengerre. Sok hadihajó parancsnoka saját felelősségére hagyta el a kikötőt. Több hadihajó Marokkóba érkezett. Algírba és Tuniszba több francia repülőgép érkezett.

Zürich, június 20. Ideérkezett hírek szerint a francia hadihajók több magasrangú parancsnoka az eddigi ren-

Gibraltárt a spanyoloknak

Madrid, június 20. A nemzeti felszabadulás 3. évfordulója alkalmából Bilbaoban hatalmas tüntetés folyt le. A tömeg szüntelenül élettette Francot,

a Führert és a Ducet. Gibraltárnak az angol uralom alól való felszabadítását követelték.

Szofia tüntet a revízió mellett

Szofia, jún. 20. A bolgár fővárosban mintegy 3000 főnyi tömeg, köztük diákokkal és revizionista szervezetek tagjai felvonultak a főbb útvonalakon és tüntettek a

revízió mellett. Az olasz és német nagykövetség előtt rokonszenven tüntetést rendeztek. Az angol és francia nagykövetség elé rendőrség vonult ki.

Angol légitámadások Eritreában

Adems, jún. 20. (Reuter.) Assából, az eritreai légügyi támaszpontból érkező utasok elmondották, hogy a brit légitámadások

következtében az assai repülőtér lángokban áll, a város pedig teljesen kihalt.

LEGUJABB

London, jún. 20. (Reuter Iroda.) A hadügyminisztérium jelenti: Az ausztráliai és újzélandi expedíciós hadseregek nagyobb csoportjai, amelyek még májusban indultak el Ausztráliából és Újzélandból, megérkeztek az egyik angol kikötőbe. (MTI)

London. Az angol tengernagyi hivatal közli: Az Andania nevű felgyvert segédcirkálót egy búvárhajó megtorpedózta. Az Andania elsüllyedt. A Jupiter nevű haditengerészeti szolgálatot teljesítő halászhajó a megállapított időre nem tért vissza úgy, hogy elveszettnek kell tekinteni.

A hármas tengely orsítását követelik a japánok

Tokio, jún. 20. A szociális tömegpárt határozatot nyújtott át a kormánynak, amelyben a japán-német-olasz hármastengely megerősítését követeli. A határozat szerint Japánnak azonnal meg kell szakítania tárgyalásait az Egyesült Államokkal és Angliával és francia Indokínával, valamint Holland-Indiával szemben olyan politikát kell folytatnia, amelynek célja a keletázsiai gazdasági tömb megalakítása.

London. Az alsóházban bejelentették, hogy júliusban újabb 4 korosztályt hívnak be, július végén a behívott katonák száma 4 millió felül lesz. Behívják még július 27-e előtt a 20. életévüket betöltött fiatalembereket is.

Róma. Viktor Emánuel király és császára a hadműveletek övezetéből visszatért egy előre meghatározott vidékre és itt fogadta Gorelkint, aki a Szovjet Unió teljhatalmú rendkívüli nagykövetei minőségben átnyújtotta megbízó levelét.

A Kormányzó indította meg a tiszafüredi öntöző rendszer szivattyúzási üzemét

Teleki miniszterelnök az öntözés jelentőségéről

Tiszafüred, június 20. Az Országos Öntöző Hivatal csüörtökön délelőtt helyezte üzembe a tiszafüredi öntöző-rendszer szivattyútelepét Örvényben.

A szivattyúzás üzemét maga Magyarország kormányzója indította meg. Az ünnepélyes alkalomra Tiszafüredre érkezett Teleki Pál gróf miniszterelnök, Teleki Mihály gróf földmivélségi miniszter, Kállay Miklós az Országos Öntöző Hivatal elnöke, Kriston Endre felszentelt püspök és még sok más előkelőség.

A tiszafüredi szivattyútelepnél Teleki Mihály gróf földmivélségi miniszter mondott megnyitó beszédet.

— Ezen a napon — mondotta — le kell róni a magyar föld és az egész magyar nemzet háláját a Fömlétségű Kormányzó úr iránt, akinek köszönhető, hogy ez az öntözőberendezés elkészült.

Kegyeletesen megemlékezett ezután Darányi Kálmán emlékére, aki annak idején az öntözésről szóló törvényjavaslatot beterjesztette. Végül kérte a magyar gazdákat, hogy munkájukkal járuljanak hozzá a magyar föld hozamának növeléséhez és a magyar ember jólétének emeléséhez.

Ezután Lampl Hugó miniszteri tanácsos ismertette a tiszafüredi öntöző-rendszer. A munkálatok költségei kéreken 4 millió pengőre rúgtak. Ebből másfélmillió pengő a helyszínen dolgozó munkások bérére fordított. A munkálatok 1938 elején kezdődtek meg. A tiszafüredi öntözőberendezéssel kapcsolatosan a mai napon három víztízi mintáöntözőtelepen és két magángazdaságban kezdik meg az öntözés gyakorlását.

Ezután Teleki Pál miniszterelnök tartotta meg beszédét. Nem miniszterelnöki, hanem professzori minőségben beszél a mint, aki a világ nagyon sok részén látott öntözést. Az öntözés egyike a legrégebb földmivélségi módszereknek, de talán szimbolikus ez a mai nap. Az öntöző gazdálkodást különböző államokban mi pusztai lovas állattenyésztő népek szereltük meg. Adja Isten, hogy ez is úgy sikerüljön, mint ahogy sikerült a világ nagy termelő területein. Az öntözés mindenütt, ahol öntöznek más és más. Mi magasra épített csatornába szállítjuk alá a vizet, hogy a párolgás minél kevesebb legyen. A mi öntözésünknek

két nehézsége van, mert nálunk a helyzet az, hogy nemcsak a víz oda-vezetéséről, hanem túlsok víz levezetéséről és elvezetéséről is gondoskodni kell. Vannak olyan esztendeink, amikor az öntözés keveset fog segíteni, de vannak olyan idők, amikor sokat.

Miért öntözünk tehát? Azért, hogy bizonyos állandóságot és biztonságot hozunk gazdasági életünkbe. Az öntözéses takarmánytermelést kell lehetővé tenni s az állattenyésztést emelni s biztosabbá tenni. A másik, amit el fogunk érni vele az, hogy kukorica termelésünk csekélyebb ingadozásnak lesz kitéve, stabilitása nagyobb lesz. Megpróbálkozhatunk olyan termeléssel is, amelyet csak nyári esős vidéken lehet termelni, pl. rizstermeléssel. De fontossága ennek az első öntözésnek és első vízműnek abban is rejlik, hogy ez tapasztalatokban fog bennünket gazdagítani. Kárpátalja visszaszerzése megkönnyíti nekünk az öntözést, mert a viznek felsőfolyásokon való tárolását biztonságossá teszi. Kárpátalja visszaszerzése fontos volt ahhoz, hogy az öntözéseket nagystílusban folytathassuk. Ezért olyan fontos a mai nap, s a megnyitó után az első vízgazdálkodás eredményeit kell megvizsgálunk, hogy a többihez tapasztalatokat szerezzünk.

B. Molnár Miklós kisgazda köszönte meg ezután a kormányznak az öntözőmű létesítését, Kállay Kornél gazdasági tanár a kunmadarasi víztízi öntözőtelepet ismertette.

Néhány perccel később érkezett meg Horthy Miklós, Magyarország kormányzóját az öntözőtelep üzemnek megindítására.

Az ünnepélyes fogadtatás után a kormányzó a szivattyútelep szivattyúházába ment és ott Lampl Hugó miniszteri tanácsos kalauzolásával megtekintette a berendezést.

Ezután Kállay Miklós az Öntöző Hivatal elnöke kérésére sajátkezűleg megindította a szivattyúzás üzemét. A kormányzó és kísérete a főcsatorna peremén haladva követte a víz útját egy jó darabon.

Debrecenből részt vett az öntözőmű átadási aktusánál: Lossonczy István főispán, dr. Kölessey Sándor polgármester, Rásó István alispán és sokan mások.

Német hadijelentés

Kétszáz ezer hadifogoly egy nap alatt. Brest és Epinal elesett. A burgundiai kapuban egyesültek a német seregek.

Vezéri főhadiszállás, június 28. A védő főparancsnoksága közli: A Bretagneban elfoglaltuk Brest francia hadikikötőt.

Normandiában Nantestől Toursig elértük immár a Loire alsó folyását és egyes helyeken átkeltünk rajta. A Loire középső folyásamenti ívben folytatódik az üldözés a Cher-szakaszon és Bourgesen át.

A Loire-től délre harcirepülőkötelek folytonos támadásokat intéztek a visszaözönlő ellenség és a visszavonulási utak ellen. Mindenütt, ahol még ellenállási fészkek alakultak, a légi haderő támogatja a hadsereg előnyomulását.

Észak-Lotharingiában a megvert keleti francia hadsereg roncsait — amely nyílen nem kerültek még fogságba — a Mosel vidékén Epinal és Toul között, valamint a Vogézek középső és a Felső Vogézek egy részén mind szűkebb terre szorítjuk. Epinal és Toul s Luneville a kezünkben van.

DIEDENHOFENNÉL MEG HARCOLNAK

A Maginot-vonalon Diedenhofennél két oldalon tovább folyik a harc.

Weissenburgtól nyugatra újból áttörtük a Maginot-vonalat. Zuhánóbombázó és harcikötelekkel telítelátokkal elpusztították az erődítmények nagy részét. Délről és keletről elfoglaltuk a német Strassburgot. A strassburgi székesegyházon a birodalmi lobogó leng.

A „Burgundiai Kapuban” megtörtént a Belfort irányából és a Rajna felső folyása irányából előrenyomuló csapatok egyesülése.

A pusztán június 19-én ejtett foglyok száma több mint kétszáz ezer. A foglyok között van Altmayer tábornok, a 10. francia hadsereg főparancsnoka és annak vezérkari főnöke.

„A NÉMET LÉGHADERŐ MEGKEZDTE A MEGTORLÁST ANGLIÁBAN”

Május tizedike óta ellenséges, még pedig főleg angol repülőgépek éjjeli támadásokat intéztek nyílt német városok ellen. Az elmúlt éjjel is megint volt támadás és nyolc polgári személy esett áldozatul.

A német léghaderő immár megkezdte az Anglia elleni megtorlást.

A június 19-ről 20-ára virradó éjjel

harcirepülőkötelek sok súlyos bombával megtámadták a billinghami nagy nitrogéngyárat, mely az angol fegyverkezési ipar egyik különösen fontos központja. A támadókat követő kötelek számára már 50 kilométer távolságból hatalmas tüzek mutatják az utat. Azon kívül Hullban benzínraktárakat gyújtottunk fel.

Két német gyorsnaszád Dundenestől nyugatra, közvetlenül a La Manche-csatorna angol partja előtt elpusztított egy négyezertonnás gőzöst, egy búvárnaszád elsüllyesztett egy 8000 tonnás ellenséges tartályhajót. Egy másik tengeralattjárónak sikerült egy ellenséges hajókaravánból három hajót kilőni.

Az ellenség összes vesztesége a levegőben tegnap huszonegy repülőgép volt. Saját repülőgépeink közül hat estült. Verdun várának és korszerű erődjei-

Olasz hadijelentés

Légi és tengeri portyázás a Földközi tengeren. — Elsüllyesztett francia torpedóromboló

Valahonnan Olaszországban, jún. 20. A Földközi tengeren sok légi és tengeri portyázás: Biserta, Ghiernaccia, Borgo, Ajaccio, Campo, dell'Oro, Calvi, Bonifacio és Porto Vecchio támaszpontjait léghaderők állandóan bombázták és gépfegyvertűzel árasztotta el. Az okozott kár tekintélyes.

Valamennyi gépünk viszatért. Egy olasz tengeralattjáró megtorpedózott s elsüllyesztett egy 2500 tonnás francia torpedórombolót.

Észak-Afrikában a Cyrenaika határán folyó hadműveletek a légi haderők élénk részvétele mellett tovább folynak.

Fehér repülőgépen indult el a francia bizottság

Genf, június 20. A francia rádió csüörtökön reggel közölte, hogy a fegyverszünet megkötésével megbízott francia meghatalmazottak szerdán repülőgépen elindultak egy délfranciaországi helységről. A repülőgépet, amelyen a meghatalmazottak utaztak, fehér festékkel vonták be. A francia rádió a továbbiakban kijelentette, hogy az események lefolyását a legnagyobb titokban tartják

nek június 15-én történt gyors elfoglalása sok vezető merész és elszánt fellépésének köszönhető. Ennek során különösen kitűntek magukat Stein és Witzendorf főhadnagys, valamint Samuel főrmester — mind a hárman gyalogzredekben szolgálnak — továbbá Rönecké, egyik páncélos vadászoztag hadnagya és Claus, egyik páncélos vadászoztag altisztje.

A Maginot-vonal áttörése, valamint az ellenségnek Elzász-Lotharingiában s Burgundiában történt gyors bekerítése során mindenekelőtt kitűntek magukat lovag Greim altábornagy és Richthofen vezérőrnagy vezetés alatt álló repülőkötelek, valamint a Steiner százados vezetés alatt álló harci repülőcsoport.

Repülőink több ellenséges harci kocsit megsemmisítettek. Egy angol repülőgépet légi harc során lelőttünk. — Két olasz vadászgép nem tért vissza.

Kelet-Afrikában Aden, Zeila, Port Soudan repülőtereit, valamint Sudan és Kenya több légi támaszpontját bombáztuk. A bombák nyomán tűz keletkezett és a földön levő repülőgépeket megsemmisítettük. Egy olasz repülőgép nem tért vissza.

Az ellenség ismételt berepüléseket végzett Liguria és Sardinia felett. Embéreltetben kár nem esett, az anyagi kár csekély. (MTL)

Pétain drámai szózata a francia néphez

Bordeaux, jún. 20. (Havas.) Pétain tábornagy csüörtökön 13.30 órakor a következő beszédet mondotta:

Franciák! Az ellenfeleket felkértem az ellenségeskedések megszüntetésére. A kormány tegnap kijelölte a meghatalmazottakat, akiket megbízott az ellenfelek feltevéleink átvételével. Katonaszívvel hoztam ezt a súlyos határozatot, mert a katonai helyzet kényszerítően szükségessé tette. Azt reméltük, hogy a Somme és Aisne oldalán ellent tudunk állani. Weygand átesoportosította hadseregünket. Már a neve a győzelem záloga volt. A vonal azonban az ellenség nyomásának engedett, csapataink kénytelenek voltak visszavonulni. A fegyverszünet kérése már június 13-tól elkerülhetetlen volt. A kudarc meglep benneteket, ezetekbe jut 1914—18 és keresitek a kudarc okát. Megmondom nektek az okokat. 1917 május 1-én még három millió 280 ezer emberünk volt fegyverben, noha 3 éves gyilkos harc volt mögöttünk. A jelenlegi harc előestéjén 500 ezer fővel kevesebb hadseregünk volt. 1918 májusában 85 angol hadosztályunk volt s 1940 májusában pedig mindössze 10. 1918-ban velünk volt 58 olasz hadosztály és 42 amerikai hadosztály. Hátrányunk hadianyagban még nagyobb volt, mint embereinkben. A francia légi haderő 1:6 arányban harcol, azonkívül, hogy gyen-

gebbek voltunk, mint 22 évvel ezelőtt. Kevesebb barátaink voltak, tulságosan kevés gyermekünk, tulságosan kevés fegyverünk. Szóvetségesünk kevés volt. Ime, ez az oka vereségünknek. A francia nép nem vitatja, hogy kudarcot vallott. Minden nép átélte már sikert és balsikert. Miképp fogadja ezeket: ebből tünik ki gyengesége vagy nagysága. Az elvesztett küzdelemből levonjuk majd a tanulságot. A győzelem óta az élvezet felülkerekedett az áldozatosság szellemén, többet követeltünk, mint amennyire megszolgáltunk. Takarékoskodni akartunk a faredozással és most elért bennünket a szerencsétlenség. Veletek voltam a dicsőség napjaiban, mint a kormány feje — veletek vagyok és veletek maradok a komor napokban is, legyetek mellettem, a harc ugyanaz marad. Franciaországról van szó, Franciaország földjéről, Franciaország fiáról.

Víg színház

Ma utoljára
A legizgalmasabb bűnügyi film:

Az asszony és a múltja

Főszerepben: Tasnády Fekete Mária és Sybille Schmitz

HUNGÁRIA
Filmszínház
Telefon: 24-71.

MA ELŐSZÖR. Barbara Stanwyck és Herbert Marshall modern társadalmi regénye:

„Isten hozzád szerelem”

a szív, a lélek, izgalmas, szenvedélyes filmje 12 felvonásban.

VILÁGHIRADÓBAN: Olaszország hadüzenete. — Dünkirchen ostroma és elfoglalása. — Hitler a fronton. — Német légitámadás Páris ellen.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Tanácsülés a Péterfia ucai egyházrészben

Szerdán este tartotta a péterfiaucal egyházrész tanácsa, munkaév záróülését, melyen az egyházrész tanácsosain kívül szép számban jelentek meg az egyházrész női körének buzgó tagjai is, hogy meghallgassák a jelentéseket. — Zsoltáreklés és dr. Farkas Pál lelkipásztor bibliaválasza és imádsága után dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, egyházrész gondnok nyitotta meg az ülést. Örömmel emlékezett meg a Kormányzó Ur születésnapjáról, akit az Isten kegyelme egészségben tartott meg, hogy a mostani történelmfordulás közben nagy reménységgel nézhessen népe és országa jövőjébe. A tanács lelkes hangulatban élte Magyarországot kormányozóját. A megüresült tanácsosi helyre az egyházrész egyhangúlag dr. Szabó Mihály ügyészt választotta meg, akiben hű és odaadó munkást nyert a tanács, mint pedig az egyházrész. Különléte bejelentése után dr. Farkas Pál lelkipásztor ismertette az egyházrész lelki életét és a benne folyó lelkes munkát. Az egyházrész területén a Nagytemplomtól kívül rendszeres istentiszteletek voltak a nyulási állami iskolában és az Országos Református Szeretetszövetség Reménységházában, a Böszörményi úton. Bibliakör 7 alkalommal működött, ezeken kívül még a nagyerdői körzet lelkésze, dr. Bodonhelyi József, az egyetemi ifjúság számára tartott bibliaköröket. A gyülekezetlátogatást a szegénygondozással kapcsolatban az egyházrész diakonisszatestvére Boros Erzsébet végezte. Természetbeni segíty az egyházrész hatszáz pengőben osztott ki, melyhez még hozzá kell számítani az iskolásgyermek felruházási akcióját, nyolcszáz pengő összegben és kisebb segítyeket, kb. százötven pengő összegben. Több alkalommal tartott az egyházrész ünnepélyeket. A női kör munkájáról dr. Varga Zsigmondné tanácsos, elnöknő számolt be. Kimerítő és igen érdekes beszámolójában kitért az egyházrész női munka minden ágára. — Minden héten volt kézimunkázó összejövetelük bibliakörrel kapcsolatban, havonként egyszer tartottak kávédelutánt, részt vettek a karácsonyi segítyező akcióban, kézimunkakiképzést rendeztek, többen részt vettek közülék a kórház misszióban és a fogházból szabadultak gondozásában. A gyülekezetlátogatásról és a szegénygondozásról mindenre kiterjedő beszámolója szövege. A nagyerdői körzetéről pedig dr. Bodonhelyi József klinikai lelkész körzetvezető tett jelentést. Örömmel értesült az egyházrész arról, hogy a klinikai betegek lelkigondozása mellett örvedetesen halad előre a nagyerdői református lakosok lelkigondozása és az egyetemi ifjúság missziói munkája is. A tanácsulást Szabó Gábor segédlelkész imája zárta be.

Tanévzárás a református kollégium gimnáziumában

A református Kollégium gimnáziuma tegnap tartotta évzáró ünnepélyét a Nagytemplomban. Előbb istentisztelet volt, amelyen dr. Farkas Ignác vallás-tanár hirdette az igét. Utána dr. Kun Sándor igazgató tartott nagyhatású évzáró beszédet, lelkére kötve a vakációra távozó diákseregnek, hogy jól őrizzék meg azokat a nagy értékeket, melyekkel a szellemi édesanya, az öreg Kollégium látta el őket az év folyamán is, mert a mostani viharos időkben mindenkinek, kicsinek, nagynak egyaránt kétszeres erővel kell munkálkodnia. — Majd a kitüntetéssel és jelesen végzett növendékeket egymásután maga elé szólította, s kitüntetésül a tanári kar, az egész tanulóifjúság és a szépszámban megjelent szülők és érdeklődők előtt kézfogás kíséretében adta át nekik bizonyítványukat, s felolvasta azok nevét, akik pénz, vagy könyvjutalomban részesültek, kiváló előmenetelükért s példás magaviseletükért.

A szép ünnepély, mely mély hatást tett az összes jelenlevőkre s méltó befejezősül szolgált a nagymúltú iskola egyévi munkájának, a Himnusz eléneklésével ért véget.

A kiválóan végzett tanulók névsora a következők:

Kitüntetéssel végeztek: I. A: Gacsályi László, Kiss Dezső, Nagy Gyula, Péter Zoltán, Szatmári Sándor. — I. C: Taar Lajos, Zsádon Béla. — II. A: Csernátóny-Hoffer András, Kovács Géza, Szilav Gyula, Simkó Aladár, Urv Zoltán.

II. B: Békési István, Gacsályi Géza, Huszti Gábor, Kormány Károly. — III. A: Keresztessy Attila, Kun Ákos, Nagy Tibor, Tomcsányi Gábor, Vekerdy József, Zsigó László. — III. B: Báthly K., Buzgó József, Kaszás Imre, Madarász István, Szakály Miklós. — IV. A: Barta Árpád, Botos Géza, Kondor Ervin, Nagy József, Szűcs Gyula, Tóth Ferenc, Tóvisi János, Váry Attila. — IV. B: Gál István, Módy György, Pető Lajos, Tóth Károly. — V. A: Nagy Tibor, Rozgonyi András, Tóvisi József. — V. B: Bornyi Tibor, Gál Gyula. — VI. A: Mendre József, Mikó Sándor, Papp László, Szabó Sándor. — VI. B: Bercei Imre, Csáthy Károly, Grigássy László, Hajdú Béla, Kállay Ferenc, Vámos Imre. — VII. A: Batta János, v. Pólya László, Tóth János, Varga Zoltán. — VII. B: Bányay József, Hiripi Endre.

Jelesen végeztek: I. A: Szabó Zoltán, I. B: Tóth Ferenc, Zsindely Attila. — II. A: Pál Gyula, Steinkugler Lipót, Szabó György, Szabó Sándor. — II. B: Csutak Lajos, Puskás Béla, Szécsi Sándor, Végh Endre. — III. A: Szentkirályi Géza, Trencsényi Sándor. — III. B: Katz János, Varga Gyula, Vedres István. — IV. A: Jánossy Béla, Jeney Pál, Molnár Sándor, Török Pál. — IV. B: Balogh V. Kónya László, Pongor György. — V. A: Balogh Ernő, N. Nagy Sándor. — V. B: Szabó Emil. — VI. A: Ecsedy Béla, Keresztessy Sándor. — VI. B: Csire Zoltán, Kovács Elemér, Ohning Miklós, Veress Pál. — VII. A: Paksy Sándor, Zsáros J., VII. B: Dabóczy Jenő, Vágó Árpád.

Iskolai és emberbaráti célokra kiadott nagy összegek miatt 32 ezer pengő hiánnyal zárult a debreceni ref. egyház múlt évi gazdálkodása

A debreceni ref. egyház presbiteriuma dr. Révész Imre püspök és a távollévő dr. Kőlessey Sándor főgondnokot helyettesítő Balogh István (Kossuth u.) elnöklésével csütörtökön délután tartotta gyűlését. Révész Imre püspök imája után a presbiterium sajnálattal tudomásul vette dr. Kertész Endre lemondását presbiteri tisztségéről, betegsége való hivatkozással. Helyére Ötvös János pót-presbiteri hívták be, aki Fekete Mihály és Szakál Imre kistemplomi egyházfiakkal együtt letette az esküt. Révész püspök az új persbiteri és egyházfiakat üdvözölte. Az adományokról tett bejelentések során közölték, hogy Dobos Károly budapesti lelkész, a budapesti konfirmáló gyerekek körében 36 P-t gyűjtött a debreceni tanyai gyermekek részére.

Ezután dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette az egyház 1939. évi zárószámát, amelyet a persbiteri gyűlés egyhangúlag elfogadott.

A zárószámából kitűnik, hogy az egyházi pénztár összes forgalma a következő volt: bevétel 2.307.021 P 11 f, kiadás pedig 2.272.135 P 19 f.

Az egyház gazdálkodásának tulajdonképeni eredményét a közszükségleti alap mutatja meg, amely a többi alapok esetleges hiányait is pótolja. A közszükségleti alap összes bevétele volt: 661.771 P 42 f, összes kiadás pedig: 694.552 P 74 f. Ekként a közszükségleti alap 32.781 P 31 f, hiánnyal zárult.

Az egyház gazdálkodásának ez a jelentős hiánya főleg amiatt állott elő, mivel az egyház nagy összegeket fordított iskolai célokra.

Az egyes iskolai alapok, jelentékeny bevételeik dacára, igen nagy hiányokkal zárulnak, amelyeket az egyház a közszükségleti alappól kénytelen

megtéríteni.

Az elemi iskolai alap hiánya, a nagy összegű segítyék és egyéb jelentékeny bevételek dacára még mindig 107.762 P 33 f-t tett ki. A Dóczy intézet iskoláinak szintén nagy deficitje volt, amely az összes tandíjbevételek, segítyék stb. elszámolása után még mindig 47.611 P 09 f-re rúgott. A kollégiumnak az egyház 25.555 P segítyt folyósított.

Az elemi iskolákra, a Dóczy intézetre és a kollégiumra az egyház az 1939. évben összesen 180.928 P 42 f. többkiadást fordított.

Megemlíthető még, hogy az ispotályi szegényháznak is volt hiánya 12.140 P 29 f, amelyet az egyház fedezett.

Az iskolai és emberbaráti célokra kiadott hatalmas összegek indokolják, hogy az egyházi gazdálkodás 32.781 P 31 f, hiánnyal zárult.

30 EZER PENGŐS FÜGGŐ-KÖLCSÖNT VESZ FEL AZ EGYHÁZ

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette a gazdasági bizottság megállapítását a debreceni ref. egyház súlyos anyagi helyzetéről, melynél pillanatnyilag a tisztviselői fizetés kiadása is nehézségekbe ütközhet. Remény van rá, hogy ez csak átmeneti állapot, mely annak következtében állt be, hogy a ref. egyház számos építkezést hajtatott végre az utóbbi években. Javaslattal terjesztett elő, hogy a presbiterium adjon felhatalmazást az elnökségnek helyi pénzintézeteknél rövid lejáratú függő kölcsönök felvételére az esetre, ha a tisztviselők fizetését másként nem tudnák teljesíteni. Az így felvett kölcsön azonban a 30.000P-ös keretet nem lépheti túl. A persbiteri ülés a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Megegyezés a református egyház és a Kereskedő Társulat között

A megegyezést a presbiterium elfogadta.

A debreceni református egyház presbiteri gyűlésén dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette a Kereskedő Társulat beadványát a kereskedelmi szakoktatásra vonatkozóan a debreceni ref. egyházzal kötendő megegyezés tárgyában, majd rávilágított annak előzményeire.

A debreceni református egyházban élénk mozgalom indult meg aziránt, hogy az egyház nyisson kereskedelmi iskolát, a fiúk részére a Kollégiumban, a lányok részére pedig a Dóczy-intézetben. Miután Debrecenben már két kereskedelmi iskola működik, szakörökben aggály merült fel aziránt, hogy Debrecen város három kereskedelmi iskolát elbí-e? Fennállott a veszedelem, hogy a Kereskedő Társulat feji, kiváló szakiskolája sokat fog szenvedni az új iskola felállításá miatt.

Igy került megbeszélésre a sor a református egyház és a Kereskedő Társulat vezetői között és a tárgyalásoknak megegyezés lett

az eredménye.

A megegyezést a Kereskedő Társulat elfogadta és írásban a református egyház presbiteriuma elé terjesztette.

A megegyezés értelmében a református egyház semmi irányban nem kíván beleavatkozni a Kereskedő Társulat belügyeibe, sem pedig az általa fenntartott iskolák vagyoni ügyébe, azonban a társulat iskoláiba járó református tanulók vallásos nevelésére intézményesen kíván magának befolyást biztosítani.

A református tanulók vallásos nevelésének ellenőrzése okából a presbiterium a Kereskedő Társulat iskoláinak felügyelő bizottsága 8 tagot választ.

Ezzel szemben az egyház kijelenti, hogy a megegyezés tartamára református jellegű kereskedelmi iskolát, illetve tagozatot nem állít fel. A megegyezés egyelőre 5 évre szól, azonban felmondás nélkül további 5 évre meghosszabbodik.

A református egyház előkészítő bizottsága javaslatot tett a presbiteriumhoz, hogy ezt a megegyezést fogadja el.

A kereskedő társulati iskolák felügyelő bizottságába az előkészítő bizottság a következő tagokat választotta be:

Uray Sándor lelkipásztor, dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző, Sesztina-Nagybákay Jenő keresk. és iparkamarai elnök, presbiter, Kardos Zoltán kereskedő, presbiter, Torma Lajos bankigazgató, Szentpéteri Kun István nyomdavállalati igazgató, Faragó István kereskedő, presbiter.

A presbiterium a megegyezést egyhangú határozattal jóváhagyta. Nagybákay-Sesztina Jenő felhívásában köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik a megegyezést létrehozták. Dr. Révész Imre püspök pedig hangoztatta, hogy akik a református egyház részéről a megegyezésen munkálkodtak, meggyőződése szerint Méliusz Juhász Péter szellemében jártak el, aki egyik művét a debreceni kalmaroknak ajánlotta. Kifejezésre juttatta a püspök, hogy a megegyezéstől sok jót vár.

A Dóczy leánygimnázium évzáró ünnepélye

A Dóczy leánygimnázium népes serege egyházi és világi társadalmunk és a szülők élénk érdeklődése mellett tegnap délelőtt a Kossuth ucai templomban tartotta évzáró ünnepélyét. Az énekkar bevezető éneke után dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsos, az iskola igazgatója mondott évzáró beszédet. Utalt a nehéz idők sok súlyos gondjaira és elismeréssel emlékezett meg az ifjúság lelkes áldozatkészségéről, amellyel segítségére szított városi és nemzeti társadalmunk sorsildözöttjeinek, válságba jutott finn testvéreinknek és amellyel jutott ereje és ideje az öngyógyítás fontos munkájára is. Az ifjúság szeretetmunkája az ifjúsági egyesületekben, osztályonként és együttes megmozdulásban folyt le. Igen értékes munkát végzett az u. n. „kétfilléres sáfársági diákmozgalom”, az ifjúsági Vöröskereszt Egyesület, a leánygimnázium túsztacsapata, a cserkészcsapat, az önképzőkör, az egyes osztályok főnökeik vezetése alatt, végül több ízben az egész ifjúság és lelkesen kivette a részét az áldozatkészségből. Nagy összeget juttattak el a „Magyar anyák a finn gyermekekért” mozgalomnak, az árvízkiárusultak felségítésére, a Horthy Miklósné nyomorenyhítő akciónak, részt vettek az „Anyák napja” jelvényeinek terjesztésében, adakoztak a Stefánia szövetségnek, a „Horthy Miklós Nemzeti Repülőalapra”, teremtek kirándulási alapot, segítézték társaikat stb.

Beszéde további folyamán részletesen ismertette a különféle természetű és célú iskolai osztálykirándulásokat, beszámolt az országos középiskolai tanulmányi versenyen részt vett tanulók közül Péntek Irén VIII. o. tanuló sikeréről, aki a rajzban 3 díjat nyert. Elismerésben részesültek továbbá a helybeli középiskolai iskolaközi dr. Kardos Albert irodalmi versenyen részt vettek közül Dóczy Ágnes és Horváth Sára. A győztesek ezzel nemcsak maguknak, hanem az iskolának is dicsőséget szereztek. Dr. Papp Ferenc igazgató pontos adatokkal mutatta be azt a rendkívül összeget, 29.087 P-t, amelyet az iskola segély, üsztöndíj, vagy jutalom címén az elmúlt iskolai évben tanulóinak juttatott.

Végül az idők komoly jellegének megfelelően a tanulókat a nagy vakációban is komoly és lelkiismeretes munkára buzdította és az iskolai évet bezárta.

Ezt követően a kitűnőrendű tanulók jutalomkönyveit személyesen az Urasztalánál adta át az illetőknek. Az ünnepély egy szép karénekszámmal ért véget.

Nagy vita a presbiteriumban a kistemplomi egyházzsír gyülekezeti házépítési terve körül

A református egyház presbiteriuma tegnap foglalkozott a kistemplomi egyházzsír beadványával, melyben gyülekezeti ház építését kéri, egy olyan nagyszabású gyülekezeti terem létesítését, mint a presbiteri tanácssterem. Kéri továbbá cserkészterem, lelkesítő hivatal, segédlelkész hivatal, harangozó lakás, légóltalmi óvóhely és más épületrészek felépítését. A gazdasági bizottság a beadvánnyal foglalkozva megállapította, hogy Debrecen három egyházzsírának van gyülekezeti otthona és ezek építéséhez 5—15 ezer pengő segéllyel volt részesíthető. Megállapította a bizottság, hogy az egyháznak mai helyzetében, amikor a tisztviselők kifizetése is nehézségekbe ütközik, továbbá a presbiteriumnak régebbi határozata a legszigorúbb takarékoskodást írja elő — nem áll módjában a kérést teljesíteni.

Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette Farkas Pál lelképásztor beadványát, aki felajánlotta, hogy a péterfiauccai egyházzsír otthonát a hét három napján rendelkezésére bocsátják a kistemplomi egyházzsírnek. A határozati javaslat is azt ajánlja, hogy míg az idő jobbrafordultával a kérelemmel érdemben lehet foglalkozni, addig használja a kistemplomi egyházzsír gyülekezeti otthonul a péterfiauccai egyházzsír otthonát, szükség esetén az egyháznak sokszor üresen álló tanácssterme is használható, míg vasárnap napokon a Balta-zár-termet a péterfiauccai egyházzsír vezetőségével való megegyezés szerint használhatják.

Uray Sándor egyházközlöny-főjegyző rámutatott arra, rendkívül fontos, hogy az egyházzsír hívott, akiknek egyrésze távolabbi helyeken, Postakertben, a Tisztviselő-telepen lakik, ilyen gyülekezeti otthon felállításával tartásuk még jobban össze. Amikor a reverzális kérdés eléget problémává vált, nem szabad a gyülekezeti otthon ügyét a kétszeresített kérdésévé tenni. Az egyházzsír, mint vendég, rendezett a napokban a péterfiauccai egyházzsír helyiségében délután, előzőleg kézimunkaórákat olyan eredménnyel, mellyel bebizonyította életképességét. A belmiszóli munkát nagyban elősegítene az otthonnak a megvalósítása, melyet már többször kértek. A nehéz helyzetre vonatkozólag Révész püspök szavait idézte, hogy a Kollégium jórésze a napóleoni időkben, másik része a hetvenes években, tehát a legelső időkben épült. — Felhozta Uray Sándor, hogy egyébként az egyháznak nehéz helyzete dacára közel kétezer mázsa búza kintlevősége van. Kéri bizottság kiküldését, akik aztán megkeresnék a módját a helyzet megoldásának. Itt nem szabad anyagi kérdésekre hivatkozni, mikor lelki veszedelem fenyeget, ha elhaladunk hasonló kérdések mellett.

Tóth Lajos hangoztatta, hogy az egyház éveken át párosával építette a templomokat, más rendkívüli kiadások is voltak, az idő most nem alkalmas újabb ötvenezer pengő kölcsön felvételére. Balogh Gyula hangsúlyozta, hogy a péterfiauccai egyházzsír szívesen osztja meg gyülekezeti otthonát a kistemplomi egyházzsírrel. Nagybakay Szabolcs aggodalmát fejezte ki az egyház bérlőinek kétezer mázsa búza kitévő tartozása felett, amit az elmúlt évek jövedelme mellett nem fizettek meg. Kérte, hogy a horribilis összeg behajtására erőfeszítést tegyenek. Tanyasi Sándor Géza kérte, hogy ne utasítsák el a gyülekezeti otthon felépítésére irányuló kérelmet, hanem a költség mérséklésével próbálják összeegyeztetni a felfogásokat. Harsányi Imre és Barta István szintén nem tartják alkalmasnak az időt újabb költségek felvételére. Szécsi György kérte a lelki és anyagi kérdések közösen megvitatását, ami a delegálandó bizottság feladata lenne.

Juhász-Nagy Sándor főjegyző az egyház kintlevőségeinek ügyében felvilágosításul közölte, hogy nem kétezer mázsa, hanem 1315 mázsa búzáról van szó, ami azonban szintén súlyos összeget jelent. Az összeg biztosítva van. Az árverést annakidején talán humanitáshoz nem szorgalmazta a Kollégium volt ügyésze, küzben a birtokot védetté nyilvánították. Legerélyesebb intézkedésekre utasították az egyház ügyészt a behajtást illetően. Azonban ha ez az összeg befolyik is, a deficit fedezésére fordítják. A Tisztviselőtelepek számára fontos környéki gyülekezeti hely ki-

jelölése és az ottani hívek számára az egyház már templomhelyet is jelölt ki. A reverzális ügygel kapcsolatban nem látia olyan sötétnek a helyzetet.

Révész Imre püspök hangoztatta, hogy a debreceni egyházzsírnek a maga egyházzsírjával szemben határozott nagy tartozásai vannak. Ezek közé tartozik a gyülekezeti otthonok létesítése s a ref. keresztyén ifjúsági munka számára otthonok létesítése, amivel Debrecen bizony elmaradt.

A gyülekezeti otthon létesítését egy ülés napirendjéről le lehet venni, de a debreceni egyház felelősségének napirendjéről nem lehet törölni, mert levételével az egyház súlyos erkölcsi váltót ír alá a felépített debreceni gyülekezeti otthonok, egyházzsír tagjai maguk is sokat áldoztak az otthon megvalósítása érdekében. Kérte, hogy mikor újra napirendre kerül ez a kérdés, az is vételessé számítassa, hogy a kistemplomi egyházzsír tagjai milyen terhet vállalnak az otthon létesítésének költségeiből magukra. Ezután a presbiteri gyűlés egyhangúlag elfogadta az előkészítő bizottság javaslatát.

Egy soproni igazgató-tanító kegyetlen gyilkosságot áldozta meg

Negyven késszúrással ölték meg

Borzalmas bűntény történt Sopronban. A Mátyás Király ucca 27. számú házban meggyilkolták Fábrián Ferenc, 66 éves nyugalmazott igazgató-tanítót. A szerencsétlen igazgató Dénesfán tanított, gróf Cziráky József gyermekének is nevelője volt, négy évvel ezelőtt ment nyugdíjba és akkor költözött Sopronba. Agglegény volt.

A házmesterék kiabálást, lármát is hallottak a lakásból késő este és két tompa zuhanást is. Az igazgató-tanító ideges volt, gyakran szokott odahaza

egymagában kiabálni és ajtókat csapkodni. Azt hitték, hogy ezúttal is betegsége vett erőt rajta. Ma reggel azután összeszúrálva, vértócsában holtan találták meg.

Rendőri bizottság szállt ki a helyszínre. A gyilkos negyven szúrást ejtett rajta. Pénzt és takarékkönyvét megtalálták, mindössze zsebkéje, lakáskulcsa és kapukulcsa hiányzott. Azt gondolják, hogy nem rablógyilkosság történt, hanem bosszúról van szó.

A kollégiumi internátusra emelendő harmadik emelet munkáit vállalatba adta az építetők bizottság

A ref. Kollégium építetők bizottsága Jakucs István kollégiumi helyettes-igazgató elnökségével ülést tartott. Az ülésen Jakucs István igazgató-helyettes bejelentette, hogy a kollégium igazgatótanácsa a kollégium hátsó udvarában levő internátusra emelendő harmadik emelet tervét elfogadta és kérte dr. Révész Imre püspököt, hogy az építkezésre felhatalmazást adjon. Borsos József műszaki tanácsos közölte, hogy 34 ajánlat érkezett be s az ajánlatok végösszege 86.743 pengő tesz ki. Az építetők bizottság hozzájárult, hogy a kollégiumi internátus harmadik emeletének munkái a következő iparosoknak adassanak vállalatba:

Kőműves, föld, elhelyező és bontási munkák: Mirgai Lászlónak 48.690 pengőért.
Ácsmunka: Mirgai Lászlónak 6235 pengőért.
Asztalosmunka: Kovács Béla aszta-

losmesternek (Budai Ezsaiás ucca 30. szám) 3.940 pengőért.

Lakatosmunka: Szolnoky Győzőnek 1802 pengőért.

Bádógosmunka: Csató Gábornak 488 pengőért.

Tetőfedő munka: Kerékgyártó Imrénnek 103 pengőért.

Mázolómunka: Tóth Istvánnak 1351 pengőért.

Üvegmosmunka: Kaszanyitzky Endre 774 pengőért.

Működő burkoló hézagmentes padló munkái: Mirgai Lászlónak 9172 pengőért.

Vízvezeték-berendezési munkák: Nagy József szerelőmesternek 4086 pengőért.

Központi fűtőberendezés munkái: Nagy Józsefnek 8553 pengőért.

Villanyvilágítás szerelési munkái: Cseh Lajos 1346 pengő értékben adták vállalatba.

Három és fél évi fegyházra ítélték az ál-lordot

Báró Hatvany Bertalané büntetése két és fél évi fegyház.

Tegnap hirdetett ítéletet a budapesti törvényszék az ál-lord ismeretes ügyében. Megelőzőleg az elnök közölte, hogy a törvényszék beszerezte az angol nemesi családoknak a kimutatását és a vastag könyvet átadva az angol tolmácsnak, kérte, állapítsa meg ebből, szerepel-e egy lord Browning nevű angol főúr benne? Ennek megállapítására azért volt szükség, mert az ál-lord Hampton a főtárgyaláson azt vallotta, hogy ő ennek az angol lordnak ajánlására, — aki egyébként pilótatiszt — ismerkedett össze többek között báró Hatvanyval is. Az angol tolmács a kötet áttekintése után megállapította, hogy ilyen nevű lord vagy pilótatiszt nincsen. Az utolsó szó jogán szólaltak fel ezután a vádlottak: Az ál-lord könnyezve mondotta a következőket:

— E legutóbbi tizenhárom hónap alatt edesapám a bánat sirba kergette, anyám súlyos beteg és már a végét járja, feleségem és három gyermekem messze, távol vannak tőlem a bizonytalanságban, a nélkülözéseknek kitéve.

Kérem a törvényszék könyörületességét és enyhe ítélet kiszabását.

A sápadt, egész testében remegő báró Hatvany Bertalané remegő hangon a következőket mondotta:

— En igazán ártatlannak érzem magam... Ennek a borzalmas embernek az áldozata vagyok — hangoztatta az ál-lord felé fordulva. — Felmentő ítéletet kérek. A többi vádlott szintén felmentő ítéletet kért.

A törvényszék ezután ítélethozatalra vonult vissza.

A törvényszék bűnösnek mondotta ki valutavisszaélést büntetéseben Roy Viviant és ezért elítélte három és fél évi fegyházra.

Tekintve, hogy idegen állampolgár, az ország területéről kiutasították és a visszatéréstől örökre eltiltották.

Pick Kornél büntetése: egy évi börtön. Báró Hatvany Bertalané elítélte a törvényszék két és fél évi fegyházra és 15.000 pengő pénzbüntetésre. Kötelezte a törvényszék ezenkívül 140.000 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére. Géber Jánosné büntetése: egy évi börtön.

Időjárás

Jóslás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, több helyen még eső, zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

1940 június 21., péntek 5

— Túlságosan vérmes embereknél, a váltóképek közül az igen nagy nedvűség mindenféle kellemetlen tünetet, mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltségérzete, gyakran jelentkezik, kitűnő hatással szokott járni, ha néhány hétig naponta reggel éhgyomorral egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát!

Debrecenbe még nem érkezett rendelkezés a befizetési cukor jegyek kiadásáról

A cukornak jegyre való kiszolgáltatása elrendelésekor a hatóságok közölték a közönséggel, hogy a nyári időnyben befizetési cukorról külön törvényi gondoskodás. Egyes gyümölcsök befizetési ideje már elérkezett, sőt vége felé közeledik. Így a köszméte, számooca, cseresznye már leérett és most van a befizetési ideje egyik legfontosabb befizetőnek: a meggynek.

Ezzel kapcsolatban a közönség körében naponta tömegesen keresik fel érdeklődéssel a közellátási hivatalt, hogy mikor lehet igényelni a befizetési cukrot. Érdeklődésünkre a közellátási hivatal ezúton közli a közönséggel, hogy Debrecenbe még nem érkezett rendelkezés a befizetési cukor jegyek kiadására vonatkozólag. A külön tudakozódás egyébként felesleges, mert a közellátási hivatal, ahogy megkapja az erre vonatkozó rendeletet, az a sajtó útján nyomban közli a közönséggel a részletes tájékoztatásokkal együtt.

Augusztus 15-ig be kell váltani a rézgálic utalványokat

Az igénylőknek június hónapban át kell venniük az utalványokat.

A városi növényvédelmi iroda felhívja az érdekelt birtokosság figyelmét arra, hogy a rézgálic vásárlására jogosító utalványok csak augusztus hó 15. napjáig érvényesek. Az említett időpont után az utalványok már nem válthatók be és a kereskedések készletei záróltatnak. Mindenképpen kívánatos tehát, hogy a kibocsátott utalványokat a közönség bevétele annál is inkább, mert az őszi permetezési időnyben is a most kiutalt rézgálic mennyiségből kell a szükségleteiket fedezniük.

Azok az igénylők, akik rézgálic utalvényaikat még nem vették át, június 30-ig vehetik át a városi növényvédelmi irodában (Kossuth u. 2.). A június 30-ig át nem vett utalványokra vonatkozó igény elvész.

LEN-TEX öltöny

(mellény nélkül)

A nyár öröme

kellemes hús viselet, remek szabás

P 27⁰⁷

Grünfeld

Árnyékosság
Kistemplom mellett

Szliuka szikvízgyár
új telefonszáma: 32-11.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
 Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata június
 15. reggel 8-tól, június 22. reggel 8-ig
 „Kigyó” Piac uca 31., telefon: 30-95.
 „Tisza”, Péterfia uca 61. telefon:
 24-52. sz. — „Csillag”, Árpád-tér 1.
 Telefon: 29-32. — „Szent Háromság”
 Homokkert, telefon: 17-09. — „Má-
 tyás király”, Nyilastelep, Telefon:
 13-83. szám.

Június 29:

magyar nemzeti ünnep a Stadionban

A két debreceni katonai alakulat avatja fel zászlaját, mindkettőt Debrecen város adományozta, mindkettőt alatt debreceni, hajdúsági honvédek szolgálnak, mindkettőt legfelsőbb nemzeti jelvényünk. Érthető, hogy város-szerinte nagy az érdeklődés és régen látott tömegek előtt fog ez az ünnepi avatás lezajlani. A rendezőség nem tudott mindenkinek meghívót küldeni, de nemzeti büszkeségünk, a honvédség mindenkit szívesen lát ezen az ünnepélyen, melyen magyar tisztesség ott lenni. Díjtalan a belépés és a vendégek a déli, délnyugati kapun vonuljanak be és aki ahol helyet kap, üljön le s nézze végig ezt a lélekemelően szép ünnepélyt. Mindenkit hív, mindenkit vár a két debreceni, új zászlót avató honvédségi alakulat; a 22. vadász zászlóalj és a 11. Bocskay hajdúezred.

— Révész püspök Baranya vármegyébe utazik. D. dr. Révész Imre püspök pénteken délelőtt Baranya vármegyébe utazik. Pécssett és a vármegye több községében istentiszteletet szolgál. Zengővárkonyon meglátogatja a kollégiumi ifjúság telepeseit, Kiscsanyszorban pedig a nemrég elhunyt Csikesz, Sándor egyetemi tanár katedrájában prédikál. Révész püspök a jövő héten, kedden érkezik vissza Debrecenbe.

— Új kánoni segédlelkészül Koncz Zoltán jelölte ki a presbiterium.

— **Tanítói kitérítések, előléptetések, nyugdíjazások.** A presbiteriumban felolvasták a közoktatásügyi miniszter levelét, melyet Révész Imre püspökhöz intézett s melyben értesíti, hogy Törös Károly igazgató-tanítónak a népoktatás ügyében kifejtett értékes munkásságáért elismerését fejezi ki. Tudomásul vette a presbiterium, hogy Balla László, Szathmáry Kálmán és Tar Imre tanítók a VII. fizetési osztályba előléptek, valamint azt, hogy a kultuszminiszter Fekete László rendes tanítóul elismerte. Tudomásul vette a presbiterium H. Sinay Gyula tanító lemondását és állami tanítóul való kinevezését, továbbá Benesik András tanító és Szabó Vilma tanító nyugalmabonulását.

— **Gibraltárban új nagyszabású védelmi intézkedéseket** rendeltek el a brit hatóságok. A polgári lakosságot teljesen eltávolították. A védelem biztosítása érdekében a kereskedelmi kikötő hosszában lövészárkokat építenek és tüzérsgét állítanak fel.

— **A finn gyermekeket, asszonykat és agastyánokat hazaszállították Svédországból.** Stockholm-ból jelentik: A Finnország megsegítésére alakult svéd központi bizottság beszűkítette működését. A jelentésekből kitűnik, hogy az elmúlt hónapokban 8095 finn gyermek, asszony és agastyán elszállításáról gondoskodtak.

— **Négy új tanítói állásra** hirdet pályázatot a debreceni ref. egyház. A debreceni ref. egyház pályázatot hirdet két férfi és két női tanítói állásra. A kérvények a református egyházi hivatalhoz, Kálvin tér 17. szám alá lesznek beküldendőek, a pályázati hirdetmény közzétételéhez számított 21 napon belül. A pályázati hirdetmény közli, hogy korteskedés minden formában illos. Bemutató látogatásokat csak Molnár Ferenc iskolaszéki elnöknel és Elekes Pál helyettes iskolaszéki elnökkel lehet tenni június 22.—29. között délelőtt önként 9—11 óráig. A tanítóválasztásokat előreláthatólag szeptemberben ejtik meg.

— **Ford csak akkor hajlandó sorozatos repülőgépmotorokat gyártani,** ha azok Amerika és nem Anglia vagy más országok céljait szolgálják.

— **Nyári gyorsíró-gépiró tanfolyam** Naményi Gyorsíróiskolában, Rákóczi u. 17. szám.

— **A belga király gyermekei Portugáliában.** A belga király gyermekei át lépve az iruni nemzetközi hidon Spanyolországon keresztül igyekeznek Portugáliába jutni.

— **Felhívja a városi adóhivatal az** egyszeri beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938 évi XX. tc. alapján kivetett beruházási hozzájárulás nyolcadik részlete, 1940 június hó elsején csedekés és az 1500/1938 P. U. rendelet 50 G. 1. bekezdése alapján ezen időpontig fizetendő. Ertesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseiket hétköznapokon a hivatalos órák alatt, délelőtt 8—12 óráig már most teljesíthetik, hogy az utolsó fizetési napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfelvétele a városi adóhivatal I. emelet 8. számú szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1940 július hó 2-án megindul.

— **Sakkmérkőzés, június 23-án lesz** Miskolcon Debrecen, Nyiregyháza, Miskolc, és Diósgyőr városok között az ezüst serleg vándordíjért folyó sakkcsapatverseny utolsó fordulója. Debrecen a következő játékosokból álló csapattal indul: Brilla Sándor, Dalmy Barna, Kónya Kálmán, Kiss Ernő, Fejér György, dr. Kocsis Sándor, Nagy Endre, Fülöp Andor, Ambrus Sándor, Csécsécs Lajos és Tóth József. A serleg védője jelenleg Nyiregyháza, nyerője azonban előreláthatólag Debrecen lesz, amelynek csapata 14 pont előnnyel indul a döntőmérkőzésre.

— **Az elemi iskolák VII. és VIII. osztályának felállításával kapcsolatban** a presbiteri gyűlés felhívja az iskolaszéket, hogy VII. és VIII. osztályok megalakításáról ügy gondoskodják, hogy új állások szervezése az egyház nehéz anyagi helyzetében ne váljon szükségessé. Elfogadta a presbiterium a javaslatot az egyetem környékén egy IV. osztályos osztatlan elemi iskola létesítésére vonatkozólag.

— **Letartóztatták a volt litván miniszterelnököt,** Kaunasból jelentik: Woldemaras volt litván miniszterelnököt, aki váratlanul visszatért Litvániába, őrizetbe vették. Az eljárás megindult ellene.

— **Július 24-én a szovjetorszói flotta nagygyakorlatot tart** Leningrádban, Murmanszkban, Vladivosztokban, Odesszában és Szibasztopolban. A gyakorlatok nyilvánosak lesznek és sok érdekes látványt nyújtanak. A flotta nagy tengeri ütközetet vív majd, amelybe a partvédő tüzérsg is bekapcsolódik. Moszkvából számos vezető politikus július 24-ére a tengerpartra utazik.

— **Mexikóba viszik a francia gyermekeket.** A francia és mexikói kormány tárgyalásai alapján a francia gyermekek Mexikóban találhatnak elhelyezést. A két kormány tárgyalásai ebben az ügyben még mindig folynak.

— **Mosószóda, zár alól feloldott,** kis mennyiségben kapható Krayernél.

— **A gyümölcsfogyasztás iskolai propagálása** céljából a kultuszminiszter körrendeletet intézett az iskolai hatóságokhoz. Hivatkozik arra, hogy a magyar gyümölcsstermelés megnövekedett, értékesítése komoly gondot okoz és így szükséges a belső fogyasztás emelése is. Mivel a gyümölcsfogyasztást fontos népegészségügyi szempontok is kívánatosnak teszik, a miniszter utasítja az iskolák vezetőit, hogy a tanév elején foglalják ki a gyümölcsfogyasztásnak az emberi szervezetre való kiváló hatásait.

— **Egyévi börtönrre ítélték uszoraért.** A pestvidéki törvényszék foglalkozott több tárgyalás keretében Löwinger Samu terménykereskedő ügyével, kit az ügyészség 42 rendbeli uszora büntetéssel vádolt meg. Löwinger a gazdának ügynevezett zöldhíft adott, lábán álló termésüket már korábban tavasszal megvette és magas kamatot biztosított magának. Löwinger ügyvédje fellebezett. Ezzel szemben az ügyész is fellebezést jelentett be, a büntetés súlyosbítását kérve.

— **Anglia 200 ezer gyermek elhelyezését kezdte meg a brit dominiumokban.** Ennek intézésére külön hivatalt létesítettek. A szülőknek kötelezniük kell magukat, hogy gyermekeiket csak hat hónappal a háború után kéri vissza.

— **Tiltakozás a Hubay-Vágó-féle javaslat ellen.** A TESz szombathelyi szervezete szerdán este az országzászló előtt impozáns arányú tiltakozó nagygyűlést rendezett. Több ezer férfi közönség élén ott volt vitéz Szűcs István dr. vezetésével Szombathely és Vas vármegye minden vezető férfija. Jánossy Gábor hangsúlyozta beszédében, hogy „nem elég Hubayt és Vágót mandátumától megfosztani, hanem a büntető törvény erejével kell rájuk lesújtani, ki kell közönségetni őket a társadalomból és velük együtt mindazokat, akikkel együtt a törvényjavaslatot megalkották.”

— **Kommunista összeesküvést lepleztek le Spanyolországban.** A spanyol politikai rendőrség megszerte szétágazó földalatti szervezet-re bukkant. A letartóztatottaknál nagymennyiségű lőfegyvert és robbanóanyagokat találtak. A rendőrségnek sikerült az egész szervezetet felgöngyölítenie.

— **Megtaposta a bika** Szilágyi József 82 éves gazdasági cselédet az egyik bedői tanya. A szilaj bika az itatóvályunál felkeltette és azután megtaposta. Az öreg embernek eltört a karja és több oldalbordája.

— **Tiltott műtét okozta** a 33 éves Berke Gyuláné csökmői asszony halálát, mint azt Zsögöd Jenő vizsgálóbíró által elrendelt boncolás megállapította. A csendőrök már megkezdtek a kihallgatásokat és kérezerül az, aki háromgyermekes asszony-halálát okozta.

— **Asztalos Gyula VIII. A. osztályos** református gimnáziumi maturandus neve nyomdahiába folytán az érettek névsorából kimaradt. Ezúton pótoljuk.

— **Zsidó istentiszteletek.** A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendezése június hó 21.—28. Pénteken este mindkét templomban 7.30 órakor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtt a Deák Ferenc utcában fél 11 órakor, délután mindkét templomban 5 órakor, este 8.35 órakor, köznapi reggel 6.15 órakor, este 8.35 órakor, köznapi reggel 6.15 órakor, este 8 órakor. Vasárnap és csütörtökön este a Kápolnásti utcában félnyolc órakor. Rabbiság.

— **Istentiszteletek ideje az orth. lzz. templomban.** Pénteken délután 7.30 órakor, szombaton délelőtt 7.30 órakor, délután 4.45 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 7.20 órakor, vége szombaton délután 8.30 órakor.

Ítéletek anyagkészletek késedelmes bejelentése miatt

A miniszterium ez év folyamán elrendelte az anyagkészletek kötelező bejelentését. A rendelet értelmében a bejelentéseket május hó 5-ig kell eszközölni. Azokat az iparosokat, kik ennek a rendeletnek idejében nem tettek eleget, kihágás miatt a rendőrbírósg felelősségre vonta.

Tegnap folyt le több ilyen ügyben a tárgyalás, dr. Daróczy István rendőrbíró előtt. Knöpfler Gáspár, Pásti uca 5. sz. alatti lakost vétkesnek nyilvánította a rendőrbíró és 80 pengő pénzbüntetésre ítélte. Knöpfler betegsége és a zsidó ünnepekre hivatkozva felmentést kért.

Kovács Ferenc, Telek uca 56. szám alatti timármester kévsé. küldte be a bejelentését és ezért 80 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet alól felmentést kért, minthogy nagy közszállítási elfoglaltsága miatt nem tehetett eleget a kötelezettségének.

Veréb Lajos börgyáros, szintén a nagy közszállításokra hivatkozott késedelmeért, 100 pengő pénzbüntetésre ítélték. Fellebbezést jelentett be.

Györi Bertalanné, Telek uca 70. sz. alatti timárműhely tulajdonát 50 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítéletben megnyugodott.

Erdei Kálmán, Vigkedvő Mihály uca 46. szám alatti timármester 60 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítéletet tudomásul vette.

Özvegy Sárka Józsefné, Timár uca 6. szám alatti timárműhely tulajdonosát 70 pengő pénzbüntetésre ítélték. — Az ítéletben megnyugodott.

Lindenfeld Zsigmond textilkereskedő, Dégenfeld-tér 10. szám alatti üzlet tulajdonosa 120 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítéletben megnyugodott.

— **Ha folytonos bélpangásaitól és túlsok gyomorsavától okvetlen meg akar szabadulni,** úgy ne mulassa el reggelként felkeléskor egynegyed, esetleg fél pohár természetes Ferenc József keserűvizet inni. Kérdesse meg orvosát!

— **A nagy nyugati támadás megindulása óta Németország területén elrendelték a tüncillatlamat.** A táncra berendezkedett nyilvános szórakozóhelyek ezért kénytelenek voltak más módon gondoskodni a közönség szórakoztatásáról. Legtöbb szórakozóhely kabarétt nyitott. Az utóbbi hetekben egész Németországban gombamódra elszaporodtak a kaberek és varietéek. Minden jobb kávéház, vendéglő, bár stb. kabarémsort hirdet közönsége szórakoztatására.

— **Érdekes hírdetés jelent meg** a Völkischer Beobachter június 19-iki számában. A párisi L'illustration és az Illustrated London News, valamint más angol és francia politikai lapok és folyóiratok világháborús évfolyamait és a háború utáni első években kiadott példányait keresik sürgős megvételre.

— **Nagyszébenben borzalmas családi dráma játszódott le.** Lacásányi János 29 éves nagyszébeni fiatalember a menyasszonyával, Menyes Rozáliával és fivérével, Lacásányi Sándorral kirándult a közeli hegyekbe. Amikor a kirándulásról hazatértek, Lacásányi János beretvával elvágta Sándor bátyjának a nyakát. Ezután menyasszonyának rohant és átvágta a torkát, majd ugyancsak beretvával önmagával végzett. A két fivér meghalt, a leányt haldokolva vitték kórházba. Még nem sikerült megállapítani, mi vitte rá Lacásányit véres tettének elkövetésére.

— **A romániai Doksani megyében óriási jégész pusztított.** Ed-dig nem tapasztalt nagyságú jégdarabok borították el a földet. A jégdarabok a mezőkön legelő szarvasmarhák közül negyvenötöt, a juhok közül pedig negy-száznyolcvanot agyonverték.

— **A Hajnal uca környékén az** uccán megtámadta özvegy Mihók Imrénét és Sári Imrénét Fehér Mihály napszámos. A napszámos a két asszonyt megverte. Sáriné, aki áldott állapotban volt, a klinikára került, ahol halott gyermeket szült. A napszámos ellen megindult a bünvádi eljárás.

Szily államtitkár debreceni tartózkodásának második napja

Szily Kálmán államtitkár debreceni tartózkodása második napján már a kora reggeli órákban az egyetem központi épületébe ment, ahol Hüttl Tivadár rectorral folytatott tanácskozásokat, majd fogadta a dékánokat, akik előterjesztést tettek.

Ezután Szily államtitkár kihallgatást tartott. 36-an iratkoztak fel kihallgatásra, mely a déli órákban ért véget. Szily Kálmán államtitkár veje-nél, Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi tanárnál ebédelt és vejevel és leányával együtt délután Hajdúszoboszlóra utazott. Ott tartózkodott délután öt óráig, amikor a budapesti gyorsvonattal visszautazott a fővárosba.

Ifj. Kiss Béla oligányprimás váratlan halála

Felesége a halál hírére idegrohamot kapott

Debrecen sok kiváló művelőt adott már a magyar cigányzene művészetének. Ezek közé tartozott Kiss Béla cigányprimás, kinek váratlan haláláról kaptunk most értesítést.

Kiss Béla már régebben elkerült Debrecenből és külföldre, valamint a magyar fővárosban aratott szép sikereket. Az angol király udvari cigánya volt egy időben. Párizsban is hosszabb ideig muzsikált, legutóbb Kopenhágában működött, onnan a háborús viszonyok miatt tért haza. Az utóbbi időben Budapesten a Gundel étteremben muzsikált és a rádióban is többször szerepelt.

Tragikus hírtelenséggel hunyt el a hírneves cigányprimás. Néhány nappal ezelőtt mellhártyagyulladását kapta, bezárástól egyik pesti klinikára, de komplikációk léptek fel és nem tudták megmenteni az életnek. Felesége, Boka Mária, a híres Boka primás leszármazottja férje halálának hírére olyan súlyos idegrohamot kapott, hogy be kellett szállítani az idegklinikára. Ifj. Kiss Bélát tegnap temették el nagy részvét mellett Budapesten.

— **Értékes antik könyveket lopott két fiatalok.** Két fiatalok fiú tegnap délelőtt Dolmány uca 5. számú ház pincéjéből, melynek ablaka az uccára nyílik, hajlítót szöggel ellátott rúd segítségével két igen értékes könyvet húzott ki. Az egyik könyv 1800-as évekből való szótár és mint régiség igen értékes, a másik Cucor Gergely egyik kötete. A két fiatalokútolvaj szándéka az volt, hogy a könyveket eladva valamelyik könyveskeresésben, a kapott pénzen fagyaltot és cukrot vegyenek. Szándékuk azonban meghiúsult, mert a könyveskeresésbe, ahol a könyvet bevitték, véletlenül ottartózkodott János Mihály detektív, aki észrevette, hogy a könyvek nem juthattak rendes úton a gyermekek kezébe. Kérdőre vonta őket és a két magáról megfedkezett fiatalokú gyermek töredelmesen bevallotta tetteit. A detektív előállította őket.

— **A Tízharcos Szövetség csütörtökön** délután vitéz Tóth András képviselő elnöklésével országos választmányi ülést tartott. Az értekezlet a világpolitikai eseményekkel kapcsolatban üdvözlő táviratot intézett Hitler kancellárhoz, abból az alkalomból, hogy a német frontarcosok győzelmes harcaink után megszállták a magyar kárvárt jelentő trianoni kastélyt.

— **Az Ügyvédi Kamarák súlyos megállapításai a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslatról.** Az Ügyvédi Kamarák Országos Bizottságának teljes ülése foglalkozott az országgyűlés képviselőháza elé terjesztett Hubay-Vágó-féle törvényjavaslatról. A bizottság ezzel kapcsolatban megállapította, hogy a törvényjavaslatot államiságunk, ezeréves történelmi fejlődésünk és alkotmányunk elleni súlyos támadásnak tartja és ezt, mint az államhűséggel, jogrendszerünkkel szöges ellentétben álló, súlyosan ellátja.

FILM

A tenger ördöge

Az Apolló mozgó filmje

Fordulatos meséjű, érdekes, izgalmas film **A tenger ördöge**, tipikus amerikai darab, melynek szűzje az amerikai tengerészlétből, a viharzó óceánon az önfeláldozás és bajtársiasság megkapó példáját mutató tengeri titánok életéből lett merítve. A rendezés ügyesen, sok ötlettel bonyolítja le a cselekményt és azok a jelenetek, mikor a hajó süllyedni kezd, nemcsak fojtóan izgalmasak, hanem monumentálisak, valóban nagyvonalúak is. A szereplőgárda elsőrangú alakításával viszi sikerre a darabot. Victor Mc. Langlen, Ida Lupino s Preston Foster a főszerepekben lenyűgöző játékot nyújtanak. A kísértő műsor a legújabb eseményekről, beszámoló híradó és a „Munkaszolgálat” c. kultúrfilm kitűnőek.

VIGSZINHÁZ. „Az asszony és a múltja” igen érdekes német bűnügyi film, mely az utolsó jelenetig izgalomban tartja az embert, míg végül minden kiderül, illetve jóra fordul. Jó film.

Mezőgazdasági rendelet

A hivatalos lap közli a mezőgazdaságnak nyújtandó kedvezmények tárgyában kiadott rendelet hatályának meghosszabbításáról szóló kormányrendeletet. A rendelet alapján a törpe és kishirtokok, valamint kishasznabérlők földadóját és földmunka váltóságát a jövő gazdasági évben is megőríti a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alap. A kormányrendelet felhatalmazza a földművelésügyi minisztert, hogy az ország kenyeréért szükségesnek biztosítása érdekében a malmok 9-ás liszt kiőrését korlátozhassa.

— **A Gozdsu-alapítvány rendezése.** Budapestről jelentik: Gróf Csáky István külügyminiszter és Chruztesco György budapesti román követ a Magyarország és Románia között a Gozdsu-alapítványt érdeklő ügyek végleges rendezése tárgyában 1937 október 27-én Bukarestben aláírt megállapodás megerősítő okiratait ma a külügyminisztériumban kicserélték.

— **A dunai kikötőkben összesen 84 francia gőzös érkezett** Istanbulba, gabonarakománnyal. A török kormány tanulmányozza, hogyan vásárolhatna meg a hajókat és rakományait.

— **Eltűnt Mandel, a Reynaud kormány belügyminisztere.** A római Tribuna jelentése szerint Mandel, a Reynaud-kormány belügyminisztere, Clemenceau volt titkára, titokzatos körülmények között nyomtalanul eltűnt. Az olasz lap közlése szerint valószínű, hogy Mandel maga is áldozatul esett kémlelten hadjárata bosszújának, amelyet Reynaud beleegyezésével a „belső arcvonal” bomlasztói ellen az elmúlt hetekben folytatott.

— **Requiem Siegler Géza hadtestparancsnok lelki üdvéért.** Egy évvel ezelőtt hunyt el ebersvádi Siegler Géza hadtestparancsnok, kinek lelki üdvéért tegnap gyászmisét mutattak be a Szent Anna uccai róm. kat. plébániatemplomban. A gyászmisén megjelent a VI. hadtest parancsnokának képviselőjében Bogányi Károly ezredes, továbbá Ibrányi Mihály vezérkari ezredes és a tisztikar számos tagja. A gyászmisét Winter György tábori lelkész mondta.

— **Tabouis asszony, francia ujságíró** és egy bolsevista felfogású francia ügyvéd és képviselő, az iruni spanyol hatóságtól azt kérte, hogy engedjék be Spanyolországba. A spanyol határállomás hatósága a beutazási engedélyt megtagadták.

— **A bosnyák felkelés utolsó elő részvevője.** Mujo Glotic százéves korában megbetegedett. Az agg mohamedán papnak 40 unokája, 20 dédunokája és 8 ükunokája van.

— **45 millió Olaszország lakossága.** Hivatalos kimutatás szerint 1940 május havában az olasz királyságban az elveszítették a száma 49.845-öt haladta meg a halálozások száma. Az olasz anyaország 98 tartományának lakossága 44.750.755 volt.

— **A genfi Bund bucaresti értekezése** szerint nemrégiben Romániába érkezett nyolcvan olasz repülőgépet sürgősen visszarendelték Olaszországba.

HIRDETÉMÉNY

a betegek, intézetek, intézmények, üzemek, tanfolyamok, táborozások cukor-ellátásának szabályozása tárgyában.

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter Úr 153.800/1940 F. M. sz. alatt a cukor fogyasztásának szabályozásáról szóló 153.800/1940 F. M. sz. rendelet kiegészítése és módosítása tárgyában a következőket rendelte:

A rászoruló betegek heti fejadagját az orvosi bizonyítvány alapján legfeljebb 24 dkg-ra lehet kiegészíteni. Arra vonatkozólag, hogy a fejadag kiegészítéséhez szükséges orvosi bizonyítvány kiállításának milyen betegségek esetében lehet helye, a Belügyminiszter Úr 515/1940. B. M. sz. rendelete irányadó, mely szerint a betegség okából csak abban az esetben lehet a cukorfejadag felemelésének szükségességét igazoló orvosi bizonyítványt kiadni, ha az orvos a vizsgált személynél vesebet, szívbet, májbetegséget, vércukorszékélyt, gümőkóros vagy hevenyfertőző megbetegedést, a vérkeringési szervek súlyosabb megbetegedését állapítja meg, továbbá, ha a vizsgált személy (65) hatvanötödik életévét meghaladta és emellett agykori gyengeségben szenved, vagy ha senyvedő (kachexiás) állapotban van és végül, ha nagyobb mértékben ment át, az utóbbi esetben legfeljebb a múltétutáni három heti időtartamra.

A bizonyítványban az orvosnak fel kell tüntetni a fejadag kiegészítésének indokolt időtartamát, a feltétlenül szükséges cukor heti mennyiségét és azt, hogy a cukor egyéb táplálékokkal nem pótolható.

A hatósági orvosnak (városi vagy tisztiorvos) fentiek alapján kiállított bizonyítványa illeték- és díjmentes, a magánorvos bizonyítványa illetékmentes.

A jelen rendelet hatálybalépése vagyis 1940 június 20-ika előtt kiadott orvosi bizonyítvány alapján a jelen rendelet hatálybalépése után, cukorjegy kiszolgáltatását igényelni nem lehet.

A 153.800/1940. F. M. számú rendeletnek, a betegek fejadagjának kiegészítésére vonatkozó 7. §-a (6) (7) bekezdése hatályát veszti.

A kettős ellátás megszüntetése céljából az ápolásra felvett beteg cukorjegyét átadni a kórház, a klinika és egyéb gyógyintézet a cukorjegyet a betegől átvenni köteles. Az intézet a beteg elbocsátásakor, illetőleg minden naptári hónap utolsó napján az átvett cukorjegyből annyi heti jegyet illetve szelvényt tart vissza, ahánykor hét napot a beteg az intézetben eltöltött. Hét napnál rövidebb ápolás esetében heti-jegy nem tartható vissza.

Azokról a betegekről, akik cukorjegyet bármely ok miatt az intézetnek be nem szolgáltatották, ha legalább hét napig álltak ápolás alatt, a hónap végén a betegek nevét és lakcímét (utca, házszám) feltüntetve kimutatást kell készíteni. A kimutatást az intézet tartozik megküldeni a beteg lakhelye szerint illetékes községi előjáróságnak (polgármesternek), Debrecenben a Közélelmezési Ügyosztálynak, annak feljegyzése mellett, hogy a beteg hány hetet töltött az intézetben.

Az intézet kimutatása alapján az illetékes hatóság, illetve a Közélelmezési Ügyosztály, — a kórházi ápolásban részesült személy állandó cukorjegyéből ugyanannyi hetiszelvényt vág ki, mint ahány heti ápolási időtartamot az intézet kimutatott.

A 153.800/1940. F. M. számú rendelet 10. §-ában felsorolt intézetek, intézmények, üzemek, valamint a tanfolyamokon résztvevő leventék a levente parancsnokok, cserkészek és cserkészvezetők cukorellátását a rendelet alapján működő miniszteri bizottság által megállapított kereten belül az illetékes miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg szabályozza. Az 1940. évi június hó 20. napjától a 153.800/1940. F. M. számú rendelet 10. §-ának (2) bekezdésében felsorolt intézetek, intézmények és üzemek, valamint tanfolyamok, összefüggő gyakorlatok és táborozások részére szállítással igazolványt csak az illetékes miniszter által megállapított szabályok szerint szabad kiállítani.

Az internátusok, gyermeküdültelepek, és diákotthonok külön cukorellátmányt nem kaphatnak, hanem lakóik részére a

1940 június 21., péntek 7

153.800/1940 F. M. számú rendelet rendelkezéseinek megfelelően vezetői cukorjegyet igényelhetnek.

A letartóztató intézetekben elhelyezettek és a javító nevelő intézeti növendékek részére az intézet vezetője személyenként és hetenként legfeljebb hét dkg-nak megfelelő mennyiségű cukor kiszolgáltatására a Közélelmezési Ügyosztálytól kérhet engedélyt.

A rendelet hatálybalépéséig, vagyis 1940 június 20-ig a 153.800—1940. F. M. számú rendelet 10. paragrafusa (2) bekezdésében felsorolt intézetek, intézmények és üzemek korral való ellátása az idézett rendelet 10. paragrafusának (3) bekezdése alapján történik. A rendelet hatálybalépésekor a 153.800—1940. F. M. számú rendelet 10. paragrafusának (3) bekezdése hatályát veszti.

A katonai szolgálatra behívott személyek cukorjegyeiket a Közélelmezési Ügyosztály illetékes körzeti irodájában visszaszolgáltatni tartoznak.

Amennyiben a katonai szolgálatra bevonult egyén a katonai közétkezésben nem vesz részt és ugyanazon község (város) területén teljesít szolgálatot, ahol polgári lakóhelye van, cukorjegyét nem tartozik visszaszolgáltatni. Ha már község (város) területén teljesít szolgálatot, cukorjegyét visszaszolgáltatni köteles, de jogosult élelmezési kijelentést kérni és annak alapján szolgálati helyén cukorjegyet igényelni.

A rendeletek ütköző kihágások a 2520—1940. M. E. számú rendeletben meghatározott büntetéssel büntetendők. Egyebekben részletes tájékoztatást a Budapesti Közlöny f. évi június hó 13-iki számában megjelent rendeletek tartalmaznak.

Polgármester.

Közgazdaság

Árűbőség az élelmiszerpiacon

A debreceni élelmiszerpiacon csütörtökön bőségesen hoztak árut és még a késő délutáni órákban is volt portéka bőségesen az árusok előtt. Ujdonság volt a piacon a zöld bab, kilóját két pengőért adták, de még így is elkapkodták. Zöld borsóból nagy volt a felhozatal, esőves kilóját 20—24 fillérjével adták, szemesnek literjét 4—50 fillérjével. A fejes salátát fejenként már két fillérjével lehetett vásárolni, a kalarabé darabját már 6 fillérjével kínálták. A zöld paprika ára is mérséklődött, de még mindig 10—12 fillér darabja. Retek esőmója 6—10 fillér, sárgarépa esőmója 10—12 fillér. Az új fejeskáposzta darabja 40—80 fillér, vannak másfélkilós fejek is már. A spárga letűnőben van, kilója 80 fillér, egy pengő. Spenót kilója 60—70, sóska 30—40 f, új burgonya 30—36 f, tök kilója 50—60 f, új hagyma esőmója 6—10 fillér.

A baromfi piacra is bőséges felhozatal volt, sok csirke kimaradt, a közönség drágára a rántani való csirke párjaért a 2—2.40 es árat. A fiatal sovány kacsa párja 2—5 pengő, a nyolcnapos liba párja 6—7 pengő. A kövér liba és kacsa kilója 1.80—2 pengő. A tojás darabja 10 f. A turó kilója 1.20 P, vaj 4.40 P, tejfel 1.40 P, tej 2.60 fillér. A gyümölcspiacon sok a cseresznye, kilója 40—60 f, pészmete 16—24 f, kivételesen az orias nemes 40 f literjé, eper 40—60 f.

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejemgyei, dunántúli, kiskisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.60—16.85, rozs más 16.80—17.05, sörépa kiváló 22.60—22.85, takarmányrpa I. 65—66 kg-os 18.60—18.85, közepminőségű 18.10—18.35, — tengeri 25.20—25.30, búzakorpa 14.90—15.10, 8-as takarmányliszt 17.05—17.85.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A csütörtöki ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 3826 darab nertést. A vásárló állományból angol hússertésfelhajtás 236 darab. — Az áruváltó lángha Árak uradalmi sertés sertés páronként 340 kilón felül 140—141 fillér, kivételesen 142 fillér, szedett sertés I. 133—138 fillér, kivételesen 140 fillér, angol sertés I. 122—135 f, f.

SPORT

DVSC II—Mátészalkai TK mérkőzés lesz vasárnap délután a Diószegi úti sporttelepen. Ez a mérkőzés a kerületi bajnokság első döntő mérkőzése lesz. Előzőleg a DVSC ifj.—NyKISE ifj. játszik a kerületi ifj. bajnokságért.

A DVSC NBB csapata Salgótarjánban játsza utolsó mérkőzését a SSE ellen. Ha a debreceni vasutasok győznek, még a negyedik helyet is megszerezhetik.

A Magyar Athletikai Szövetség keleti kerülete szombaton és vasárnap fél 4 órai kezdettel rendezti a kerületi ifjúsági atletikai bajnokságait. A bajnokság keretében válogató jellegű szenior számok is lesznek, a június 30-án megrendezendő Észak, Dél, Kelet kerületek közötti válogatott mérkőzésre. A kerületi vezetősége éppen ezért kéri az egyesületeket és sportköröket, hogy ifjúsági és szenior versenyzőiket teljes számban indítsák a versenyen.

Simpson amerikai edző tegnap a DEAC pályán oktatót, mint egy 60 fős fiatal atlétát. Simpson mesternek nagyon tetszettek a tehetséges

debreceni fiatalok. A diákok közül különösen Környei, Bánki, Bun, a rúdugró Bodnár, Tóth Miklós, és Kiss tetszett nagyon. Ritkán terem ilyen robbanékony súlyatléta — mondotta — ha 65 kilo helyett 20—30 kg-mal több volna, túlzás nélkül világrekorder lehetne. Simpson mester ma délután fél 4 órakor a Stadionban tart oktató-órát.

A Debreceni Vasutas Sport Club folyó év június hó 23-án, vasárnap reggel fél 7 órai kezdettel országos országúti versenyt rendez, Nyíregyházaig és vissza 135, illetve 100 km-es távon. Start és cél a Kassa úton, Tüzer laktanya előtt. A versenyen indulnak Budapest, Miskolc, Székesfehérvár, Szeged és a helybeli csapatok legjobb kerékpáros versenyzői. A nagy versenyyel kapcsolatban lebonyolításra kerül 60 km-es vaskerekes verseny, leventék ötös járőr versenye 20 km-es távon. Végül pedig 20 km-es egyesületen kívüli propaganda serseny. Az egyesületen kívüli nevezési díja 50 fillér. Nevezni a helyszínen is lehet. Nagyházi Sándor kerékpárszakosztály vezet.

Antik garnitúra, konyhaberendezés, háló, ebédlö, hármasszekerény, fűszerberendezés. Kossuth ucca 49. 1061 1. 15

Antik komót, ovál asztal, fotelágy, kerti garnitúra, keményfa gyermekágy, Burgondia u. 14. szám. 1325

Hangszer

Pianinó, elsőrangú koncerthangszer, azonnalra bérbeadó, telefon: 24-74 számon. 1306

Tüzelő anyagok

Szárzafa, ózdi, salgótarjáni, edelényi szén, tűrészpor, olcsón kapható. Fohn faterlep, nagyállomás, telefon: 27-33. sz. lehet. 444 7. 5.

Vasalószén olcsó áron kapható Kovács Mihály faterlepen, Szent Anna ucca 36. szám. 1330

Autó, motor, kerékpár

Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím: a kiadóhivatalban. 1421 vv.

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Telep, tágas, fedett raktárral, nagy udvarral, irodának vagy lakásnak alkalmas helyiséggel, s vasút szomszédságában azonnalra kiadó. Értekezni: Hatvan ucca 53. telefon: 13-12. 83 vv.

Üzlethelyiség forgalmas helyen, azonnalra kiadó. Értekezni: Hatvan ucca 53. szám, telefon: 15-12 alatt. 84 vv.

Átadó üzlet, vendéglő

Jómeneteli étkezdé, elköltözés miatt átadó. Nyugati ucca 24. 1283

Kiadó lakás egyszobás

Szoba, konyha, spájz, fürdő, üvegezett veranda, szép kertés udvarban elsőjére kiadó, Csígekert uccán. Értekezni: Kossuth ucca 43. sz. alatt. 1310

Lakást keres

3—4 szobás, összkomfortos modern lakást keresek, augusztus 1-ére. Közvetítőt díjazok. Érdeklődni telefonon 27-89 számon lehet. 574 vv.

Kétszobás családi házat bérelne tisztviselő, a központtól nem nagyon messze. Cím: vármegye ház portásánál leadható bármikor. 1307

Vegyés

Felvidéki autótúrára 2 partnert keresek. Cím: „Vasárnap indulok” jellegre a kiadóba. 1328

Butorozott szoba

Simonyi út 29. alatt manzard butorozott szoba kiadó. 1014 vv.

Egy butorozott szoba nő részére elsőjére kiadó. Cím: Vass zsákúzet, Plac ucca 6. 1324

Butorozott szoba, intelligens nőnek kiadó Ajtó ucca 26. szám. 1313

Elveszett

Elveszett 8 darab cukor jegy. Megtaláló jutalmat kap. Borz ucca 10. szám alatt. 1320

Elveszett Ferge Béla tulajdonát képező ref. főgimnáziumi értesítő, a Faragó ucca és a tüzerlaktanya közötti úton. Kérem a megtalálót szíveskedjek a gimnázium kapusához leadni. 1315

Ingóság eladás

Betegtolókocsik, alighasznált írógépek s prizmas látszóvevek, nagyobb méretű perzsaszőnyegek, Mária Terézia üvegszállárok igen olcsóért eladók. Ingóságkövetítőben, püspöki palota, telefon: 11-99. szám. vv

Leánder, rózsaszín, fehér virágú, új ládákban olcsón eladó. Honvétemető ucca 6. 1181 vv

Használt épületfa, deszka és mindennemű tűzeloanyagok, elköltözés miatt olcsón eladók. Pesti ucca 2. hátul az udvarban, telefon: 29-36 szám. 1302

Rekamier váz fényezett diófa színben és kerti lóca eladó. Mester ucca 40. szám. 1323

Egy jókarban levő Singer varrógép eladó Széppességi ucca 37. 1319

Gazdasági eszközök

Vetőgép, húszsoros Mellichar, kaparógép, morzsoló, használtak eladók Révész, Hunyadi ucca 21. szám. 1322

Gazdasági termények

Öbörgonya, sertésnek való, bármilyen mennyiségben kapható, Rákóczi ucca 3. 1263

Eladó ház

Berettyóújfalusi házat, mely áll 2 szoba és minden mellékhelyiségből, gyümölcsös és konyhakerttel, eladnám vagy elcsélném debreceni házzal, leg ráfizetéses is. Csere tárgya lehet berettyóújfalui vagy derecskei vonalon levő föld is. Cím megtudható a lap kiadóhivatalánál, egész nap. 500 vv

Homokkerti ház, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezni: Hatvan ucca 53. szám telefon: 15-12. 503 vv

Rákóczi ucca 19. számú nagyterű kertés, jóvendelmező ház osztályozás miatt sűrűsége eladó. 686 6. 29

Simonyi út 36. számú emeleti villa eladó. Értekezni dr Fényes Jenő ügyvédnél. 1249

Eladó Csapó ucca 62. sz. ház és Malom ucca 4 sz. Értekezni: Csapó ucca 35. sz., hentesüzletben lehet. 1211

Jókai ucca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Ferenc József út 4. sz. bérház, 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két bolthelyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1+

Homok ucca 64. számú, 276.97 négyzetméter területtel, az Apaffi utcára, előnyös feltételek mellett megvehető, tulajdonos címe a kiadóban. 7+

Eladó házhely

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyzetméteres villatelek, négyzetméterenként 11 pengő áron eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonos Segélyező Egylet bankpénztára — Kossuth ucca 8. 140+

Pompás villatelek 131 négyzetméter, a DEAC sportpályával szembe a Dóczy József és Márton falvi ucca sarkán, közművekkel, négyzetméterenként 10 pengőért eladó. Ez árban a kertrendezés és burkolási költség is benne van. Hitelekkel egyenének külön kedvező feltételek Felvilágosítást ad a Kölcsonos Segélyező Egylet bankpénztára ad. 111+

Komlóssy út 10. sz. üres telek, házhelynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe megtudható a kiadóban. 5+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetméter telek, két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Széchenyi ucca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Eladó föld

Szép gyümölcsös parcellák a Kisállomás mellett eladók, Sesztina u. 4. szám. t 1809 6 25

Eladó állatok

Fiatal selyempincsi eladó. Cím a kiadóban van. 1297 vv.

Eladó 3 darab zsirsértés darabonként 120—130 kilósok, Halastó ucca 15. szám. 1329

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Keresek aktív, nyugodt állású, kedves jómbert, lehet özvegy, ki kösülni szeretne. Én más városból vezető állású férfi gyermeke vagyok, egyetemi végzettségem van, háztartást s gyermekeket kedvelem. Boldog nem voltam s boldog megértő házasságot keresem. „Hü levelek” jellegre küldött levelet a lap továbbít. 1317

Alkalmazást nyer férfi

Négy középiskolát végzett, jó családból való, villanyzerelő tudónak felvesz Mayer nérnök, Kossuth ucca 23. szám. 1300

Rendszerető házmesterré, elsőjére felvétetik, Mester ucca 17. 1286

Parádés kocsi házaspár zinek a felesége fejéssel állal, jó konvencióval, jó bizonyítvánnyal felvétetik. Jelentkezés a lélelőtti órákban, Honvétemető ucca 6. sz. alatt. 1290 6. 26

Vasasztérgályos segéd felvétetik, Barna ucca 3. szám. 1321

Sütődébe kifutó azonnal felvétetik, kerékpáros előnyben, Mester ucca 39. szám. 1314

Vidékre borbélysegédet keresek. Érdeklődni lehet: Kertész ucca 7. sz. alatt. 1309

Kerékpározni tudó kifutóútú péksegébe felveszek, Nyil ucca 79. 1113

Fodrászsegédet fiatal, jó munkást felveszek, Horgonyi, Szoboszló út 4. szám. 1302

Alkalmazást keres férfi

30 éves kersztény doktor juris, többéves bank szolgálattal, bármilyen irodai alkalmazást keres „B. E.” jellegre a kiadóba. 1254

Alkalmazást nyer nő

Magános, földbirtokos, ügyes és megbízható gazdaszonyt keres. Ajánlatokat „Tanyára” jellegre a kiadóba 1287

Hölgyfodrász kisasszony azonnali belépésre felvétetik, Varga, Vár u. 2 szám alatt. 1326

Fiatal leányt, 20 éven felülit azonnalra felvesz a Waldbott borozó, püspöki palota. 1312

Diótörő lányok felvétetik. Dióbél állandóan kapható, Rothermere u. 33. szám. 1113

Egy hölgyfodrász kisasszonyt és egy tanulóleányt felveszek azonnal, Király Lajos, Demkével szemben. 1111

Alkalmazást keres nő

Allami főigazgató ref. félárva gazdaságban, vagy uradalomban 1—3 éves gyermek lelkiismeretes gondozását vállalja. Irodai munkákban, gyors- és gépirásban is perfekt. Szíves megkezeseket „Megbízható állami” jellegre a lap kiadóhivatalába kérem küldeni. 1080

Háztartási alkalmazott

Eros bejárónót, műhely takarításra azonnalra felveszek, Nyil ucca 79. szám. 1114

Ajánlat

Aranyat, ezüstöt, brilliánskészert a legmagasabb napi áron vesztünk. Szekeres és Vági órás-ékszerész, Bádógos ucca 4. sz. építkezés mellett. 898 7. 12

Tűkörgyártás, üveg csiszolás, hibás tükrök újáöntése, előszoba, fürdőszoba tükrök, autók üvegezése Sipkovits Béla, Nagyvárad ucca 15., telefon: 22-96, 255 6, 27

Poloskairtást ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 839 7. 3.

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.

Horgonyi fodrász, Szoboszló út 4. új telefonszáma: 10-75. 570 7. 8.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, kölcsönzés, javítás jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger Csapó ucca 101. szám. 1795 6. 25

Szörmebundák molykár elleni nyári megőrzés felelősséggel Kanton szűcsmesternél Simonffy u. 1880 6. 26.

Zománctűzhelyek szakaszterü javítása. Kiegyezett samottbetétes kályhák samottozását új koponyaszeeelés. Levenszík, Csapó u. 87. 1228 7. 18

Legolcsóbban fest és tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János ucca 29. szám. 1010 vv

Kereslet

Aranyat, töt, brilliánsat, régi pénzt, legmagasabb árban veszek. Pollák Endre ékszerész, Hatvan ucca 2. 987 7. 15

Tolóköcsit, fekvő betegnek veszek, vagy bérelek. Cím a kiadóban. 1305

Bútor

Hálók, ebédlők, kombinált szekrények, rekamié konyhaberendezések eladók. Bütormagazin Széchenyi u. 6. 1234 7. 5.

Hálósobák, ebédlők s kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jóminőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. szám. 935 9. 15.

Teljes ellátás

Kellenes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapokra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv